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á petrólenmíronlon 
áll a harc

Az ember igazán nem tudja, hogy ne­
vessen-e.. vagy bosszankodjék, ha. a pet- 
roieumpanama frontról érkező napi je­
lentéseket olvassa. A különböző ujság- 
közleménvek olyan szédületes káoszt te­
remi' 1 ■ s. a petróleum pan imában és kör­
nyékén. hogy önkéntelenül kínálkozik 
ez a feltevés, hogy ezt & káoszt mestersé­
geden termelik ki. Nagyon valószínű, 
hc-'x az érdekelt körök tendenciózusan 
kavarják össze-vissza a dolgokat abban 
s reményben, hogy a közvélemény előbb 
utóbb tökéletesen belezavarodik a pa- 
na:;i. vényed szálaiba és megunja 
az eg; -z volgot, úgy hogy végül is nem 
lesz nehéz az egész ügyel eltussolni.

Hogy ez valóban így van, azt misem 
bizonyítja jobban, hogy az egész petró­
leum panama felderítése éa megtorlása 
érdekében semmi egyéb nem történik, 
mint a naponta megjelenő újságcikkek, 
amelyek mindegyikében periodikusan 
megismétlődik egy és ugyanaz a mon­
dat.: hogy a várt szenzációs letartóztatá­
sok elmaradtak. Egyébként azok, akik a. 
kulissza mögötti politikai életet ismerik, 
fkgyon jól tudják, hogy ennek a kam­
pánynak minden más oka lehet, csuk az 
t m, hogy az állam vagyonának elhará- 
v-sojóit megbüntessék.

A kérdés csak az, hogy mi az az ok, 
amely miatt most en garde bam all az)
9gesz bukaresti sajtó? Nos a bukaresti 
politikai élet útvesztőiben eligazodni tu­
dok előtt több feltevés is kézenfekvő, a 
legva I ószi niiibb azonban az, hogy ez az 
Bgész- petróleum affér voltaképen csak 
ttaffázsnak szolgál az igazságügyi tárca 
körül megindult gigásza háborúkat.

Mert tudni kell azt, hogy Stellán Po- 
ptscu nem ül túlságosan biztosan az 
Igazságügyminiszteri székben: Annák­
éiért azúrt kapott tárcát a liberális kor­
mányban, hogy személyével bizonyítani 
lehessen a kormány állítólagos koalíciós 
voltát, másrészt pedig az annakidején 
ellenzéki kolonltal bevont Umversult 
jobb belátás na lehessen bírni. Már ami­
kor kinevezték, tudott dolog volt. hogy 
9Z első kormány átszervezés során 
legelsőnek Síeli an Popescu fog áldozatá­
vá esni. Az igazsagügymínísztér azon­
ban ezúttal megelőzie az eseményeket s 
m6g mielőtt tárcájáról leváltották volna, 
öklénél szétcsapott a pan int isták között. 
Lelt erre természetesen óriási riadalom, 
egyszerre hat helyen is megindult a vizs- 
gálat, aminek eddig vaj mike vés gyakor­
lói eredménye volt. Gyakorlati eredmé- 

legfeljebb csak annyi, hogy az igaz- 
^iügyminiszter most még biztosabban 
u- bársony székében, mint valaha, hiszen 
b;. ni'Ost váltanák le állásából, akkor a 
liberálisokról sohasem mosnák le azt a 
>ádat. hogy az igazságügyminiszter a 
Pan ami cltusso'lása érdekében cserél­
lek ki.

bs ez magyarázza meg azt hogy miért 
látott olyan fon,os szerepe ebben a pa­
tina-botrányban Istrate Micescunak, 
Istrate Micescu í ad ralevöleg az igazság­
ügyi tárca \ árrmányosa ő lett volna az 
igazság ügy min. p-der, ha Stclian Popes- 
üuí lemondatták volna. Természetes te- 
bát, hogy ebben az afférban Stellán Po- 
ftfcu az egyik oldalon áll, úgy líträte 
Vicescu a másikon és a hivatalban lévő 
•’s!amint a reménybeli igazságögymh 
fcisater vívja meg héroazi csatáját akt** 
66amagtkx)n, hatalmas ujaégcikkekeoi és

vacaresti (egyházban letartóztatott né­
hány képviselőn keresztül. Persze, ez a 
csata túlságosan komplikált ahhoz, mint 
sem közönséges halandók szeme el tud 
na benne igazodni. Tömérdek sógorság 
és barát és anyagi szálak kuszálják jóko­

ra, balra és a két igazságügyminiszter 
személyes háborúskodását ezek a külön­
böző érdekeltségű beavatkozások össze­
vissza kuszálják. A gordiuszi csomót elő 
yclái/hatólag Brdlianu Vmti.la fogja egy 
kardsu h mtássol kettévágni. Választani

fog Stelian Popesu és Istrate Micescu kö­
zött és ha ez a választás megtörténik, 
akkor e! lehetünk készülve arra, hogy 
a hinherit petróleumpanama egy ideig 
még sustorog, azután csendesen jobb- 
létre szén derül.

Olaszország és Hémetország sakkban tartására
készült a Kellag-paktnm

lales Sauerweln uj megvilágításba aelyeii a Eellog-paktumot
Pdris, szept 4. A Kellog-paktum fölött 

a francia közvélemény még ma sem tért 
napirendre. A sajtó inkább lendülettel, 
semmint a tárgyilagosság hideg szem­
üvegén át tárgyalja a korszakos nemzet­
közi megállapodást es egyedül Jules 
Sauerwein, a neves publicista az, aki 
igyekszik a ködös frázisokon át rideg ob- $ 
jektivitással rávilágítani a Kellog-pak­
tum igaz értelmére. Szerinte a paktum 
élesen mutatja, hogy az európai hatal­
mak két egymással szembenálló tábor­
ban vannak.

Mit jelent voltaképen 
a paktum

,,Franciái szempontból — irja Sauer- 
vvein — el kell ismerni, hogy a paktum 
megkötése döntő fontosságú eredmény 
volt. Briand sajátos diplomáciájával, a 
mely idealizmusból és realizmusból te­
vődik össze, szerencsésen fejezett be 
olyan tárgyalást, amelynek eredménye 
biztosítja a háború által szerzett status 
quo antét, egyúttal Amerika jogi és er­
kölcsi támogatásával, továbbá Németor­
szág önkényesen vállalt közreműködésé 
vei. El kell képzelni, mit jelent egy nép 
számára, amelynek lakossága nem gya­
rapodik és amelynek keleti határain ott 
áll egyik régi ellensége, teljes fejlődés 
és fellendülés közepette, másfelől pedig 
egy olyan nemzet amely féltékeny Fran­
ciaország világhatalmi poz.ciojára, eey 
nép, amelynek ezenfelül szüksége x an 
roppant, az egész világon elszórt gyar­
mati hatalomra.

Franciaországot az óvatos­
ság vezérli

Szép dolog győzőnek lenni és elsőran­
gú diplomáciai póz.c:ót betölteni. A fran 
ciáknak, akik visszagondolnak a múltra 
és akik’ a jövőbe néznek, hálásan keil 
gon dőlni ok a külügyminiszter munkájá­
ra .aki ezt a hatalmas nemzetet amely 
fiz év óta távoltartotta magát minden eu­
rópai kombinációtól, ismét bevonta a 
statusquo garantálói közé. Gyakran hal­
lom hogy a francia köztársaság polm- 
káját a félelem vezeti. Ez a szó nem he­

lyes. Ellenben igaz, hogy ezt a politikát 
az óvatosság határozza meg és az erőté­
nyezők helyes es egyszerű mérlegelése. 
Északkeleti határán 65 millió német él, 
aki azonfelül 2 millió osztrákot akar 
magához kapcsolni, délkeleten viszont 
40 milliónál több olasz lakik, akik 
ugyan soha nem voltak ellenségei, ma 
azonban íny illan kijelentik, hogy elége­
detlenek, mert károsultaknak érzik ma­
gukat és olyan expanziós pol,tikára tö­
rekszenek, amely kétségtelenül nem fog 
súlyos konfliktusok nőikül lezajlani. 
Ezek a körülmények kell, hogy gondol­
kodásra bírjak azt a politikust, aki az 
utóbbi háború borzasztó eseményei kö­
zepette felelős pozícióban volt.

Hiszen a Népszövet víg már állott és a 
locarnoi szeírződcoek alá voltak Írva, e 
garanciák ellenere legalább is elmélet­
ben mégis fennállód a lehetőség, hogy 
egy szép napon a négy nagy európai ha­
talom két páros félre oszlik, Németor­
szágra és Itáliára, Franciaországra és 
Angliára. Fennállott a lehetőség, hogy 
Oroszország a destrukcióra irányuló pro­
pagandájával és hadseregével segítségé­
re siet az ellenséges csoportnak. Hogy 
,1 yenesetben Amerika sokkal inkább len 
ne hivatva, mint a háborúban, békehíré­
ként fellépni. Amikor Kellog Párisba 
érkezett, hogy aláírja a háborút, elvető 
megállapodását, ép úgy azonosítja ma­
gát. Wilson politikájával, mint Coolidge 
elnök kifejező formulájával. Minden há­
borús akció, a világ bármely pontján 
olyan cselekedet, amely árt az Egyesült 
Államok érdeklinek.

Minthogy Franciaországnak és szö- 
vetségeseíoék, valamint a brit biroda­
lomnak nem lehet érdeke háborús kon­
fliktust előidézni, ez az áláspont azt 
jelenti, hogy az Egyesült Államok há­
borús veszedelem esetén föltétlenül Fran 
ciaország és Anglia oldalára állana

Az érem másik oldala
Briand a paktum aláiásával betetőzte 

az Angliával való szívélyes és bizalmas 
kaipcsolaltlok felújítását. Az utóbbi hóna­
pokban ugyanis Angliában nagyfontos- 
ságu evolúció ment végbe. A Külügyi
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Hivatal szakított némely bürokratájának 
végi hagyományával és feladta azt a gon­
dolatot, m in Uh a a brit érdekek azt köve­
telnék, hogy a kontinens nemzetei állan­
dó konfliktusban álljanak szemben egy­
másai. A Külügyi Hivatalnak ma az * 

fogásai, hogy az európa: stabil.tás po­
litikája, amely egyébként a francia kor­
mány politikája is, mindennél nagyobb 
előnyt nyújt egy olyan országok, amely­
nek kell, hogy szabad keze legyen az 
egész világon. Gyermekesen naiv felfo­
gás hinni, hogy Anglia sokkal nyugod- 
tabban tud élni, ha a szomszéd nemze­
tek egymással vetélkednek. Az uj felfo­
gásnak sikerült az admirálitást. ezt a 
hatalmas fegyveres intézményt meg­
nyerni az uj európai helyzet számára.

Azonban az éremnek két oldala van és 
nézzük csak közelebbről a másik oldal ál

Brecmyos feltételek mellett arra is van 
lehetőség, hogy Németországot háborús 
konfliktus fenyegeti. Ha például a béke­
szerződések megsértése révén megvalósí­
tanák az Ausztriával való csatlakozást. 
Ilyen estben a paktum által teremtett 
uj feltételek mellett azonban már sok­
ka ! nehezebb lenne a konfliktust fegjvef 
rel eldönteni.

A világ stabilitása biztosí­
tottnak tekinthető

Ami Itáliát lilét., ismeretes, hogy * 
fascista politika nemcsak, hogy nem veti 
meg u háborút, hanem a nemzeti expan­
zió érdekében fenntartja azt, mint szent 
és az igazságért folyó háborút. Olyan 
teória ez, amely fellobanthatja a kedé­
lyeket és nép-gyűléseken a legjobb hatást 
keltheti, De rém találok olyan helyzetet, 
amelyben Itália, esetleg, nrint Németor­
szág szövetségese is. roppant vészé e - 
mek nélkül tud iá megvalósítani ezt a 
doktrínáját. Meg vagyok róla győződve, 
nogy vezető olasz politikusok a háborúra 
vonatkozó vélemény'.m-A mkácu Roz­
imnak veszik, semmnt politkának M 
inkább erkölcsi póz es nálunk, azért 
hogy erősítsék a nemzetben a fegyelmet 
és hogy a lelkeket transzban tartsák. Hi­
szen a megszilárdult békében Itália ep- 
ugy, mint Németország inkább ki ud 
jáik elégíteni ambícióikat.

Mindent összevetve mondhatom: Kel­
log garantálta az Egyesült Államokkal 
szemben, hogy az Unió szenátusa bi­
zonyára ratifikálni »fogja az egyezséget 
Így hát nyugodtan lett* állítani, hogy 
olyan béíkegara.noiával állunk szemben, 
amely megfelel Wilsou doktrínáinak' és 
Coolidge elnök programjának. A világ 
stabilitása tehát mindennek ellenére bt»- 
tositotilnak tekinthető. "
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lugaszláaia demarsban tíltabozib Ichmad 
Zopaafi „minden albánaft birálya“ time ellen

Diplomáciai pon^ocSaiom feayegati az ölödéi a pás
albán menaFChiát

a____________________________ ______________ Bimn

Belgrad, szeptember 4. Achmed Zogu 
királysága körül komoly bonyodalmak 
vannak készülőben. Az albán alkotmány- 
forma megváltoztatása előtt is történtek 
több oldalról intervenciók a királyság 
proklamálasának módozatai miatt, de 
mindeddig a tiranai kormány, aligha­
nem olasz biztatásra, nem volt hajlandó 
engedni semmiféle befolyásnak. Az első 
diplomáciái lépést Anglia tette Tiraná­
ban. Az albán kormány ugyanis Olasz­
országon kívül egyetlen más államot 
nem értesített hivatalosan Achmed Zogu 
királlyá proklamálásáról.

A nemzetközi udvariasság legele­
mibb szabályainak mellőzése fel-

da ni arról, hogy ,.az összes albánok ki­
rálya“ címet vegye fel az ,,Albánia ki­
rálya“ cím helyett. Mint ismeretes azon­
ban, a hivatalos prokíamációban meg­
maradt az eredeti kifejezés, amelynek

dója van a többi Balkánállammal 
szemben.

Tiranai jelentés alapján a milánói „Po- 
polo d‘Italia“ azt írja, hogy a tirafnaj 
jugoszláv ügyvivő demarsot adott át aa 
albán kormánynak, amelyben Jugoszlá­
via tiltakozik az ellen, hogy Achmed 
Zogut minden albánok királyává kiál­
tották ki. Az albánbarát olasz lap ezzel 
kapcsolatban megjegyzi, hogy a jugo­
szláv demars elhibázott lépés volt, mert 
a belgrádi kormány ezzel elismerte azt 
a lényt, hogy Jugoszláviában hatalmas 
albán kisebbség ói.

határozottan imperialista tenden-

Mit látott Lucián kolozsvári 
városi tanácsos Európa

metropolisaiban ?
keltette az angol kormány gyanúját 
Albánia lojális szándékai tekinte­

tében
és tiranai követe utján kérdést intézett 
az albán kormányhoz, hogy az érdekelt 
szomszéd államok hozzájárultak-e a 
kormány forma megváltoztatásához.

Az albán kormány azon válaszára, 
hogy a szomszéd államok elvben megad­

ták hozzájárulásukat, az angol követ 
megkérdezte a belgrádi és athéni kor­
mányokat is, nure kiderült, hogy

a tu anai illetékesek, szándékosan, 
vagy akaratlanul hamis információt 

__ adtak,
mert Albánia sem Belgrádot, sem Athént j 
nem értesítette. Anglia erre energikus 
jegyzékben felszólította Albániát, hogy 
legalább a szomszédait okvetlenül érte­
sítse a rezsunváltjzásról. Azt, hogy 
Albánia eleget tett-e ennek, még nem 
lehet tudni, de az angol demarsnak annyi 
határa mégis volt, hogy a koronázási 
ünnepségeket elhalasztották. Anglia 
egyébként nem ellenzi Achmed Zogu ki- 
jrálysámít, mert azt hiszi, hogy egy 
olyan király, mint Achmed Zogu. ne­
hezebben kerülhet idegen befolyás alá 
és nemzetközi villongások középpont­
jába, mint egy ideiglenes elnök.

Anglián kívül más nagyhatalmak is 
interveniáltak Tiranában és ez a kö- 
rülmény arra készteti a hivatalos 
belgrádi köröké* hogy Jugoszlávia 

is kilépjen eddigi rezerváltságából.
Jugoszlávia ugyanis eddig azért nem 
avatkozott be az albán eseményekbe, 
mert azt hitte, hogy a. nagyhatalmak in­
tervenciójára Achmed Zogu le fog mon-

Iskolás \
leányának v. fiának 

Iskolás harisnyát 
Iskolás Szvettereket 
Iskolás egyenruhát 
Iskolás egyensapkát 
Iskolás egyen kötények 

v a 1 a m int 
Iskolai intézetekben 

előírásos
ágyneműt Is fehérneműt
szolid árakon és tartós 
kivitelben, csak a

jíercttles-áruházban
Cluj, Cal. Reg, Ferdi­
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llém&Borszűgbaii fokról-fokra mechanixélótiik as élet. 
h brüsszeli szocialista kongresszuson as ipssri raciona­

lizálás tfoít a legfontosabb probléma
(Cluj-Kolozsvár, szept. 4. Az Uj Kelet 

tudósitójától). Dr Lucian Sándor városi 
tanácsos, a város műszaki osztályának 
vezetője most tért vissza tanulmány útjá­
ról amelynek kapcsán, mint az erdélyi 
szociálisba párt elnöke, résztveti; a szo­
cialista párt brüsszeli világkongresszu­
sán is.

Dr. Lucián ma délelőtt terjesztette a 
városi tanács elé jelentését külföldi út­
járól, amelyben beszámol am a tárgyald-

MÄHOLD LLOYD
gídabb f Íme

sairól, amelyeket a város megbízásából 
folytatott, valamint azon impresszióiról, 
amelyeket a külföldi metropolisok admi­
nisztrációjáról szerzett 

Lucian dr. ma délelőtt munkatársunk 
előtt igen érdekes képet festett a külföldi 
városok mechanizáiódásáról, valamint a 
brüsszeli kongresszusról is.

j selői gárdára van szükség. Igen érdekes 
jelensége a nyugati városoknak, hogy a 
villamosokat mindinkább kiszorítják az 
autóbuszok, amelyeket a városok általá­
ban a saját rezsijükben tartanak fenn.

Az építkezések óriási lendü­
letet vettek

— Úgy Németországban, minit Ausz­
triában és Belgiumban az építkezések; 
óriási lendületet vettek így például Né­
metország nagoybb városainak majdnem 
minden uccájában nagyarányú épitkezé- 

I sek folynak. Mindent vasbetonból építe­
nek. amerikai mintára; azonban mégis 
minden építkezésnél a német felfogás és 

• egyéni stilus domborodik ki. Az épüle- 
! tek egyszerűek, masszívak és mégis mo- 
I mimen!álísak. így például am őst épült 
' stuttgarti pályaudvar boltozata 15—13

Gyere te bűnös!
Bohamosan modernizálódik a 
nyugati városok adminisztrá­
ció ja

— A nyugati államokban a városi ad­
minisztráció rohamosan mechanízálódik. 
Mindazon üzemekben, ahol eddig von­
tató erőket használtak fel, a gépek és 
elsősorban az elektromos gépek foglalják 
el a teret. Még a legkisebb városokban 
sem használnak fel lovakat például a 
köztisztasági szolgálat céljaira.

— Nem érdektelen — folytatta dr, Lu­
cian tanácsos, — hogy hajtóerő céljaira 
már igán kis mértékben használják fel 
a benzint. A benzinnel hajtőit autók He­
lyett az elektromos akkumulátorokkal 
felszerelt jármüveket használják. Ennyit 
egyébként igen nagy előnyei vannak, 
amennyiben az akkumulátorokat akkor 
töltik meg elektromossággal, amidőn az 
energia a legolcsóbb, vagyis éjjei, ami­
dőn a villamosüzem gépei amugyis na­
gyobb egységgel dolgoznak, minit ami­
lyenre szükség van. A so lokál praktiku­
sabb, veszélytelenebb és gazdaságosabb 
akkumulátorok mindinkább kiszorítják 
a benzint), amelyet csak kivételes esetek­
ben használnak s amely az uj automobi­
lok gyártásánál mind kisebb mértékben, 
jön számításba. Ma már nemcsak a ma­
gánosig, de a városi üzemek is akkumu­
látorokkal felszerelt gépekkel és automo­
bilokkal dolgoznak. Ezáltal természete­
sen az uccák köztisztasága is könnyeb­
ben tartható fenn, amiben, egyébként kü­
lönösen a német városok excellálnak, 
ahol átlag óránként szedik fel még a leg­
kisebb pap írdarabkákat is a járdákról és 
úttestekről.

n- Az üzemgazdalkodás
Az üzemgazdálkódás teljesen kereske­

delmi alapokra van fektetve és olyan 
irányelvek képezik az alapját, mint & ma- 
gárnüzemeknek. A városoknál általában 
a saját rezsiben való gazdálkodás dívik. 
Ehhez természetesen megbízható tisztvi-

méter magas. A hatalmas oszlopos csar­
nok azt az impressziót kelti, mintha egy 
kompakt sziklából volna kjvájva. Igen 
érdekes, hogy a németek, különösen ma- 
gánépitkezésnél rikító színezéseket hasz­
nálnak fel. A rikító színek azonban csak 
az első pillanatban gyakorolnak rossz ha­
tást a szemlélőre, később ezek a rikító 
színek összhangzó, kellemes benyomoást 
keltenek.

Németország amerikanizálodik
— Némeország általában az amerika- 

niizálódás terére lépett úgy az ipar, mint 
a kereskedelem terén. A termelés racio- 
nalizálódása már minden iparágba bevo­
nult s ez mindenre kiterjed: a tők ec sö­
pört» svtásr a, a nyersanyagoknak minél 
gazdaságosabban való kihasználására s 
végül a munkaerők kihasználására is.

— Ez egyébként az amerikai ipari ra- 
cionalizálódással kapcsolatban a brüssze­
li kongresszuson is szóbaikerült, — mon­
dotta dr. Lucian. — Az egyik német de­
legátus panaszkodott épen, hogy az ame­
rikai rendszer mindinkább bevonul a 
német nagyiparba is. Mert másképen a 
nagytőke nem konkurenciaképes. Ugyan­
akkor Rillquit amerikai delegátus be­

szélt az) amerikai állapotokról. Szerinte 
a szabad verseny megszűnik a kapitaliz­
mus mozgató ereje és irányítója lenni. 
A szabad versenyt nemzetközi kartellek 
és monopóliumok váltják fel, ami termé­
szetesen maga után vonja a munkásmoz­
galom harci eszközeinek letörését. A kü­
lönböző nemzetek trösztjei sorra terem­
tik meg a nemzetközi trösztöket, hogy ol­
csón és nagyobb profit mellett termel­
hessenek, Ezáltal természetesen megal­
kotják a munkaadóknak a munkássággal 
szemben álló közös frontját is. A mun­
kásság kénytelen teliéit nemzetközi szer­
vezetét maga is olyan alapokra fektetni, 
hogy gátat vessen a trösztök, további 
terjeszkedésének, hogy a később termé­
szetszerűleg hozzácsatlakozó kispolgár­

sággal közös plattformot alkotva, szük­
séges befolyást és konoi rollt gyakorolhas­
son a nemzetközi trösztökkel szemben.

— Hillquit amerikai delegátus igen 
szomorú színekben festette meg az ame- 
niikai ipar ráció n al i'zál ód ásá nak következ­
ményeit: az üzemekben már nem is em­
berek, hanem valóságos páriák a dolgo­
zók. Éveken keresztül pillanatnyi meg­
állás nélkül, gépszerüleg kezelik ugyan­
azt a foganltyut amíg ki nem dőlnek. Egy 
pillanatra sem szabad, hogy el terelődj ék 
a munkás figyelme, mert különben az 
alkatrész, amelyen neki esetleg csak egy 
lyukat kell fúrnia, tovább megy s ennek 
következtében az egész üzem megállhat

Európa krízise a brüsszeli
szó cki Iista kongressz unó n

igen érdekes dolgokat mondott el ez­
után dr. Lucián a szocialista világkon­
gresszus azon vitáiról, amelyek során az 
általános európai krízis került szóba.

— A nemzetközi trösztök tudnak gon­
doskodni magukról, de mással már nem 
törődnek. Politikai, gazdasági konfliktu­
sok, valamint a helytelen vámpolitika 
tekintetében a legtöbb államban igen 
sok a munkám!kuli és így többek között 
Angliában, n munkásságnak 20 százalé­
ka nem tud munkához jutni. A hely »et 
ezidőszerint --vpán a Népszövetség ut­
ján orvosolható, ha a Népszöveteég gaz­
dasági osztályát a munkaügyi konferen­
ciák mintájára kiépítenék.

— A krízis egyébként mással is meg­
magyarázható. Az emberek életstandard­
ja olcsóbb és alacsonyabb lett s ezért ki­
sebb a fogyasztás is. Az amerikai trösz­
tök ázsiai és afrikai, rendkívül etesd 
munkaerőket vesznek igénybe s ez is hoz­
zájárul ahhoz, hogy a már valóságos gép­
pé átformált emberekkel dolgozó itatai 
más iparüzemek nélkülözhessék a spe­
cializált munkásokat. Innen a krízis — 
mondotta dr. Lucian.

Melyek voltak a kongresszus 
leg kiemelkedőbb szónoklatai1

—- Felejthetetlenek számomra Breit- 
scheid német delegátus es Blum Lton 
francia szocialista vezér szónoklatai. 
Breitsoheid megrázó szavakkal vázolta 3 
háborúk gyászos következményeit és rá­
mutatott azokra a kötelességekre, ame­
lyek a szocialistákra hárulnak a háborúit 
megakadályozása miatt. Leon Blum vá­
laszában kijelentette, hogy a francia sao- 
cialista párt követeli a megszállott Raj­
na-vidék kiürítését és a megszállást, 
mint a háború igazságtalan és indoko­
latlan maradványát bélyegzi meg. A há-

szenzációs
vígjáték

borút, — mondotta Leon Blum, — nem 
lehet többé megismételni, mert tudom, 
hogy úgy a német, mint a francia szo­
cialisták mindent meglesznek s In kell, 
fegyvert is ragadnak, hogy megakadá­
lyozhassák azt.

Milyen impressziói voltak 
külföldön a küllőidnek Bo* 
mániával fennálló kap. sola- 
fairól ?

Mindenütt azt kellett tapasztalnom, 
hogy Romániát egyáltalán nem isménk. 
Véleményem szerint erre a c -Ír a, vagyis 
országunk megismertetésére, igazán ér­
deke az országnak, ha kell, <ok pénzt .s 
áldoznia. Külföldi utamon alkalmim volt 
meggyőződni arról, hogy C&ebSzlovákia 
és Magyarország hallatlan összegeket Köl­
tenek propaganda-célokra. Úgy kereske­
delmi, mint pénzügyi özem pontból rósz- 
szül ítélnek meg bennünket, bizalmatla­
nok kereskedelmünkkel szemben és * 
külföld sokszor túloz is. Ezt a súlyos ál­
lapotot minden körülmények között kellő 
propagandával kell ellensúlyoznunk,

(h. ej

A bolygó zsidó
Eugen Sue világhírű regénye két 
hatalmas kötetben — 4Ó0 lejért 
kapható az Uj Kelet könyvosztf-ban
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Az igazságngyminisztert 
is belekeverik a petróleumpanamába
Jorga professzor halálbüntetést kér a petroleum

panamában bűnösökre
(Bücuresti-Bukarest, szept, 4. Az Uj 

Ai-.N tud. Már tegnapi számunkban 
megírtuk, hogy a petróleumpanama 
ügyében a vizsgálat váratlanul lelassított 
Elmaradtak a beígéri letartóztatások., 
üukni a letartóztatásban levő vádlottak 
iiözül nehányan töredelmes vallomást tét 
ttk 3 több közéleti szereplőnek a pana*- 
múl m való részvételéről szenzációs le­
leplezéseket tártak fel. A mai bukaresti 
lapok megerősítik tegnapi áradásunkat, 
A Dimineata szerint a petróleurnpan&ma 
ügyeben beindított vizsgálat egy ha tál- 
,,ias eltussolás jóindulatú zsákuccájábm 
fog megrekedni, épen azért, hogy az 
igaz: Lünói ök, a magas pozícióban lé\ ők 
tikv.-üljek az igazságszolgáltatás szank­
cióit

Mire jó voilakepen a vizsgálat
— Mondottuk és ismételjük — írja a 

hogy az igazságszolgálta­
tás közegei nem hagyják felfedezni és ül 
íiö" a tényleges bűnösök bandáját. Ha- 
P v '--an. falán már néhány napon be- 
: i! az semen vek be fogják bizonyítani, 

3v igazunk volt. A vizsgálat egyébként 
is egyre inkább komplikálodik. Egyre
több személyi érdek ütközik össze ebben 
i pirirlanid szövevényes bűnügyben és

.rvr mr-sább és különösebb dolgok de­
rül n-A ki azokról az erőkről, amelyek a 
i -4 * vizsgálatát a háttérből mozgat­
ják. A Dimineata nyíltan és leleplezet- 
lenül Stelian Popeseu igazságügyminisz­
tert vádolja azzal, liogy megakadályozza 

izsgálat kiterjesztését az összes bűnö­
mért az igazságügyminiszternek 

a purifikálás a célja, hanem az, 
t - rátegve kezét a letartóztatott In­
fi - u Candesti és Tolta képviselők pet- 
r leumföldjeire az a társaság, amelynek 
Steilav Popeseu nemrégen még elnöke 
volt ' ,*•

sokra,

Istrate Micescu 
vérről beszél

Ez

nek
1:

zsarolási manó-

áprilisában — irja a Dimineata 
Surranta petróleum-társaság, amely 
igazgatóságában az igazságügyim- 

is helyet foglalt, bizonyos dam- 
b Vitamegyei petróleumföldek átengedé­
st !'■ r|e az iparügyi minisztenum révén 
az államtól. Közben azonban ezeket a 
földeket Irimescu, Candesti, Tolea a le- 
t " ztafásban lévő liberális képviselők 
vettek birtokukba. Istrate Micescu meg 
is mondotta védőbeszéde során, hogy a 
kpí liberális képviselő letartóztatása: 
e?y zsarolási manőver csupán Hogy nem 
tartóztatták volna le őket, ha petró- 
kumföldjeiket átengedik a Speranta tár­
aságnak s hogy Toleanak még a vizsgá- 
! 1 során fel is ajánltak egy ilyenszerü 
tranzo ,t A két i.berúlis képviselő és 
a többiek parasztoktól és különböző egyé- 
r dói vet'ék át a petróleumföldeket. Ha 
ezek a földek az állam tulajdonát képe­
ik ugv önként adódik a kérdés: miért 
c*m tartóztatják le azokat is, akik e föl­
öket átadták a letartóztatottaknak.

Azért mert az átadókról nincs mit 
'ar;ila a Speranta társaságnak — vála- 
^°1 a ,,Dimineata“. A megvádolt Istrate 
•'íivescu ma nyílt levelet tett közé a Cu- 
rentulban, amelyben azt irja, hogy az 
r lene emelt vádakat Stelian Popeseu 
■■■ üzságügyminiszter sugalmazta csak 
azért hogy az ő hangját ebben a percben 
tirémitsa. istrate Micescu védője volt 

’denar u dambovitamegyei főmérnök­
ök is, akit a vizsgálat első napján már 
tartóztattak s akinek vizsgálati fogsá- 
°a most került volna ismét megerősítés 
ak A kamara alelnöke, aki alapos ismer 
rrője az ügy minden egyes részletének,

ismét szenzációs leleplezésekkel készül 
kirukkolni Stelian Popeseu ígazságügy- 
miraszter ellen. Tegnap azonban Micescu 
levelet kapott a főmérnöktől, amelyben 
kén, hogy álljon el védelmétől, mert eb­
ben az esetben reméli, hogy szabadlábra

fogják helyezni. Ilyen erők működnek * 
vizsgálat hátterében s igy nem csodála­
tos, hogy még hosszú idő fog eltelni, mig 
az ország közvéleménye megtudhatja — 
h-a egyáltalán meg fogja tudni. — hogy 
mennyi szennyt, mennyi bűnt rejt magá­

ban ra a tengeirikigyóvá nőtt panama.

Jorga halálbüntetést két,
Nem ertíektieleni, hogy Jorga professzor 

cikksorozatban tamad nokj a, panam^ 
résztvevőinek, akiket rendkívül éles 
szavaikkal ítél el. A Neamul Romanes* 
tegnapi számában „Rablók“ címmel irf 
vezércikket a professzor s ebben többek 
közöttfc a következőket mondja: „Radii 
kális tisztogatásra van szükség, meiP 
elsüliyediünk mi erkölcstelenség fertőjé. 
ben. A -fegyencek kisétálnak a tömlőéből, 
senki sem fél a fenyítéstől. Az alkotmány 
a leghumánusabb álláspontra helyezk^ 
dett és eltörölte a halálbüntetést. Pedig 
a gazdagok tobzódásával szemben márt 
csak a golyó segíthet.“

Mária királyné kíséretével
Szcvátára érkezett

(Targumures-Marosvásárhety,, szent. 
4 Az Uj Kelet tud ! Ma reggel nyolc 
urakor Páráid felől Szovátára érkezett 
a királyi kiilönvonat, amdy Mária' ki- 
ráhínét és kíséretét hozta Szovátára. 
A királyné kíséretében Elena hercegnő 
íren görög hercegnő és Pál görög ki­
rályi herceg voltak. A nagyon szénen 
feldíszített állomásom Erdély hatósá­
gainak vezetői fogadták a magas* yen*- 
dégaket Jelen voltak Pap Danila tá­
bornok, hadtestparancsnok, dr- Bianu 
Jenő sziguranca vezérinspektor, Tar* 
fenescu dr.. Marosmegye prefektusa és 
Popeseu altábor.nok, hadosztály pa­

rancsnok. A falu népe és a fürdőközön­
ség nagy ovációban részesítette a ki­
rályné C, aki a kiilönvonat megénke.ié- 
sekor kocsijának ablakában állt.

A királyi vendégeket Tarfenescu 
prefektus üdvözölte, amire Mária ki­
rályné néhány szívélyes szóval vála­
szolt- Ezután a királyné küliönkocsiiá- 
ban teát szervíroztak fel a vendégek­
nek. majd úgy a királyné .mint kísé­
rete a fellobogózott falun keresztül a 
fürdőhelyre utazott, ahol a királyi ka­
binok előtt újból ünnepélyes fogadta­
tásban részesítették a királynét. A ki­
rályi kabinokat dr. &turdza. a fürdő

főorvosa saját kezűleg díszítette fél. A 
pazar díszítés kellemesen lepte meg a 
királynét, aki a kabin előtt ót fogadó 
notabilitásokat is szeretetreméltó nto- 

1 üdvözölte. Itt dr. Dián Sever 
parlamenti képviselő, dr. Vaida-Voivod 
és felesége, dr- Sturdza főorvos és még 
számosán fogadták a királynét és kí­
séretét-

A királyné és a királyi család tagjai 
néhány napig időznek Szovátn, aiz- 
után pedig a megboldogult Ferdinand ki 
rálynak a görgényi havasokban lévő 
vadászkastélyát látogatják meg.
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A kommunista per védői memorandumban
tiltakoznak az ellen, hogy a különböző 

ügyeket egy tárgyalásba tömörltsék
Milyen ügyek kerülnek tárgyalásra a kommunista m^nstre-per szeptember 10-iki

főtárgy a Sás Én ?
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 4. 'Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Részletesen foglal­
kozott az Uj Kelet a kommunista 
monstre-perrel. mely szeptember 10-én 
kerül tárgyalásra a kolozsvári hadbíró­
ság előtt. A monstre-pernek 76 vádlottja 
van, bár a folytatódó vizsgálat során a 
perben több mint harminc vádlott ellen 
elejtették a vádat. Az eredetileg 110 vád­
lót ténykedéseit felölelő perirat így kissé 
megcsappan, de a vád érdekességét, az 
óriási előkészületekkel induló védelmet 
és az erősen felkészült vádat tekintve, 
eleven és érdekes főtárgyalásra van ki­
látás.

A tárgyalás előtt a védelem teljes 
apparátussal dolgozik azon, hogy a per 
jjo*g:i részét illető kérdésekben előbbre 
vj^ék a vádlottak ügyét. A védelem 
most terjedelmes memorandumba sűríti 
össze azokat a hiányosságokat, amelye­
ket a vizsgálat a periratok összeállításá­
nál elkövetett. A memorandumot a tár­
gyalások megkezdése előtt Papp Danila 
tábornoknak, a Vl-ik hadtest parancs­
nokának fogja benyújtani a védelem és 
az tiltakozást foglal magában az ellen, 
hogy

a hadbíróság ügyészsége egy tár-*
gyalásba tömörítetté különböző vét­

ségek anyagát.
A védelem szerint a vádlottak ellen kü­
lönböző bűncselekmények miatt indul 
meg az eljárás, amelyek egyáltalán nem 
merítik ki azoknak a vádaknak kritériu­
mait, amelynek alapján a vádlottak 
elleni eljárás megindult.

A memorandum részletesen felsorolja 
azokat az eseteket, amelyek során a bün- 
pör vádlottad vád alá helyezték. A het­
venhat vádlottat hét különböző alkalom­

mal fogták perbe. A vádirat által köve­
tett sorrendben a memorandum előbb a 
Kultúra könyvkereskedés tulajdonosá­
nak, Gtünwaid. kereskedőnek, Aradi 
VictornaK es Simó Gézának bünperével 
foglalkozik és azt a véleményét nyilvá­
nítja, hogy

ez semmi körülmények között nem 
Sorolható a vádirat többi pontjai

közé.
A vádirat ebben az esetben mindössze 
egy fényképfelvételt produkált bűnjel­
ként, amelyet egy bécsi pénzküldemény­
ről vettek fel. A vizsgálat során — 
mondja a memorandum — nem gondos­
kodtak arról, hogy a pénzküldemény 
eredeti célját is megállapitsák.

Jogi szempontból ugyancsak sérel­
mesnek mondja a memorandum a vád­
iratnak ama részét, amely a nagyváradi 
Phöbusz munkásainak sztrájk-ügyével 
foglalkozik. Az egy évvel ezelőtt lefolyt 
sztrájk annakidején barátságos utón a 
kollektiv szerződés meghosszabbításával 
elintéződött, a tárgyalások során pedig 
enyhe természetű konfliktusok törtek ki 
a sztrájkoló és sztrájktörő munkások 
között. Ezeknek során két sztrájktörő 
munkást bántalmaztak.

Ezt az esetet a vádirat szintén csak 
súlyos jogi tévedés árán sorolhatja 
a kommunista bűncselekmények 

közé.
A régi sztrájk ügyében tizennégy mun­
kás van vád alá helyezve.

Hasonlóképen hibásnak minősiti a vé­
delem a vádiratnak azt a pontját, amely 
dr. Rozvány Jenő nagyváradi ügyvéd­
nek hatóságsértési perével foglalkozik 
és amely a védelem szerint szintén nem

leiért
>zt?-bart

Postai küldeményeknél 
20% engedmény! Vegyileg fest, tisztit CZINK, Cluj.

kommunista bűncselekmény. Ä vád a 
; legutóbbi parlamenti választások alkal- 
I mával keletkezett, amikor dr. Rozvány 

Jenő, Ullmann Sándor és Gzellér Lajos 
vezetésével héttagú delegáció jelent meg 
a nagyváradi prefekturán, hogy válasz­
tási adminisztrációs kérdésekről^kérjen 
felvilágosítást. Ugyanakkor még szá­
mos delegáció jelent meg a prefektus 
előtt hasonló járatban. A prefektura 
előtt hatalmas tömeg állt, amikor meg­
jelent autóján Mosoiu tábornok.

A tömeg megabcugolta a liberális 
listavezetőt és ezért még a helyszí­
nen több letartóztatást foganatosí­

tottak.
Így indult meg a hatóságsértési vád a 
városi és falusi, dolgozók blokkjának de­
legációja ellen is.

A következő csoportban dr. Kertésa 
Rezsővel az élükön azokkal a vádlottak­
kal foglalkozik a vádirat, akik az úgy­
nevezett egységesítő munkásmozgalom 
vezetői voltak. A memorandum ismer­
teti a mozgalom lényegét és hangsú­
lyozza, hogy

az egységesítő munkásmozgalom a 
világ összes munkásszervezeteinek 
egy világnézeti alakulatba való tö- 

möritését célozza,
amelynek érdekében egyformán dolgoz­
nak az amszterdami intemacionáléhoa 
tartozó és az egységes néven ismert mun 
kásszervezetek keretein belül. Dr. Kér 
tész Rezsőn kívül Müller Jenő, dr. Havai 
Andor, a külföldre távozott nagyváradi 
orvos és még számosán vannak perbe 
fogva az egységesítési mozgalomban 
való részvétel vádjával.

A vádirat, végül a nagyváradi kommu-
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nista szervezkedés vádlottá ival foglalko­
zik. A memorandum szerint ez az egyet­
len eset, amely kimeríti a kommunista 
bűncselekmények kritériumait. Az ösz- 
Sz>e> többi eseteknek külön perek tárgyát 
kell képezniük. Felsorolja a memoran­
dum a jogi hibákon kívül az előzetes 
hatósági nyomozás hiányosságait is. így 
például a hatóságok a házkutatások al­
kalmával bűnjelként elkobozták az ösz- 
szes nnmkáslapokat, köztük az amszter­
dami Inteniacionálé hivatalos lapjait is, 
amelyek pedig semmiképen sem vádol­
hatok forradalmi irányzattal. A hatósági 
vizsgálat felületességét, a memorandum 
szerint, misem jellemzi jobban mint az, 
hogy

löbb vádlott ellen olyan bűncselek­
mény alapján indult meg az,eljárás 
amelyeknek ügyében már régen fel­
mentő ítélet van, vagy pedig amnesz­

tia alá esnek.
\ égül a memorandum azzai a határo­

zott kéréssel fordul a hadtestparancs­
noksághoz, hogy rendeljék el a külön­
böző ügyek külön perekbe való szepará­
lását.

BBK

Három világjáró 
magyar diák Palesz­

tináról beszél
(Ciuj-Kolozsvár, szép;. 4. Az Uj Kelet 

tv-’. Ismét globetroiterek érkeztek Ko­
lozsvárra. Ezúttal három magyar diáit, 
Fiala Mimi, Sulkowsky Zoltán es Borlha 
Gyula. Modern világjárók, akik kosaras 
motor k érék páron szelik keresztül az öt 
világrészt.

Három szép szál ember, napbarnitot- 
taik és jókedvüek. Nem csoda, hiszen 
nem kell elszenvedniük az igazi gyalog­
ló világjárók feladatával járó fáradalma­
ké* szenvedéseket, cs gyakori betegsé­
geket. Fiala Mimi igen tehetséges fesíö- 
mü vész-nő, de ugyanolyan biztonsággal 
kezeli a motorkerékpár kormányát, mint 
az ecsetet. Csodálatos miniatűröket mu­
tet Szicília, Spanyolország napos tájai­
ról. Marokkó és Tripolisz pusztaságai- 
r.T. Művészi festmény elevenít meg egy 
zsidó, korát egy- Palesztinai kvucáról. Az 

yik kép pedig szép. Öreg szefárd zsidó 
sí ábrázol.
Suikowsaky Zoltán u budapesti poli­

technikum hallgatója Palesztináról be­
szél. A kvucákról a lelkes és ídeáhsta 
chaincokról. a nyílegyenes Jeruzsálem-

aszlalt-utrói és aázkálométer t'íjMidU SZ
telavivi modern zsidó típusáról.

— igazán csodálatra méltó ez a nyüzs 
gő, héber város, mondja — amelynek a 
helyen ezelőtt tz évvel homokmezök terül 
tiek el. ügy éreztük magunkat Tel- 
Avivban, minima egy amerikai városban 
1 ekünk volna, szabályos uccák százai, 
melyek derékszögben szel k egymást, 
i-. a szemnek kellemes épületek, ra­
gyogó üzletek és a város vérkeringést ben 
is igazi amerikai LeudűiCu. tervendek 
iiogy nekem, a mag/^? egyetemi t aliga- 
tónak sikerült megismernem az uj zsidó 
típust Sulfcowszky hangjából kiérezni 
az elragadtatást es az őszinteséget.

i iída Mimi kisasszonyEOn fcrduiumk. 
viLgivpően szép leány. Sz&méöól el:ér$k 
au-ucr sugarak, hús, temperamenlor- 
inctK intelligens és mindenek, eiütt Joked- 
m. ÁJIandó&n mosolyog és ilyenkor ü- 
átszik szép, porcelliinfeíiér fogsora, 
lusz éves.

— Már előre félek az ut befejezésének 
időpontjától. Hisz olyan jő, olya.n kelíé- 
jj > s. LítaíSíjságos ez * mai vámdorlásunk, 
- áradozik Mimi kisasszony.. — Hát 

Lrdemes másképén élni, hiszen, az eanbe- 
iek olyan jók és mind olyan nagy szere- 
kitel fogadtah bennünket. A természet 
Ayain gyönyörű, aa utak olyan érdeke- 
ek és ez a nagy, nagy szabadság ... mond 
a — és kezét szimbolikusan az égnek 
-melk

A harmadik világjáró, lioctha Gyula 
mechanikus, eközben, szorgosan olajozna 
1 keménykófcésü (Charley Davadsoihn) mo 
jortk amely játszi könnyedséggel futóit 
pe 30 ezer. kilométert. Fi’ancdaországon, 
Bateiüán, Bpanyolor szagon, Tuniszon,

■éWw mim m KELET ■p Szerda, í998 szeptember, 5. Szerdal

Palesztinán, Szírián, Tö­
rökországon és Bulgárián át Kolozsvár­
ig és valószínű, hogy a hátralevő haltvan 
ezer kilométeres úton sem fogja cserben­
hagyni gazdáit.

— Hosszú ütjük során hol érezték ma­
gukat legjobban?

Ismét Sulkowszky válaszol:
— A spanyolok voltak a legvendégsae- 

refőbbek. Elárasztottak szeretetükkel és 
minden, módon meg akartak akadályoz­
ni további utunkat. Nem felejtjük el a 
Palesztinái zsidók kedveskedő vendégsze 
retetét sem, épugy, mint azt a kaalndot, 
amelyben akkor volt részünk1, amidőn 
Palesztinából Damaszkuszba igyekeztünk” 
A sairiaA határon beduinok támadtak 
meg és csak hű gépünknek köszönhet­
jük a megmenekülést.

Fiala Mimi vesz át a szót. Egyiptom­
ról beszél:

— A fáráók sírjába is leszálltunk. A 
kairói múzeumban pedig láttuk Tu-

HÓFEHÉR FOGSOR 
FRISS. ÜDE SZA3IZ

tankba.rímoni zománcozott1 aranykoporsó­
ját. A mai ötvösművészet sem produkál­
hat különbet. És Mimi Fiala tovább me­
sél a szfinszkröL a piramisokról, a Ní­
lusról... Ismeretlen, távoli dolgokról és

látszik hogy az élményeket, mint egy iga 
zi művész szívta magába.

Ilyen bájos úti társnővel én is megin­
dulnék -az öt világrészen keresztül...

(h e.)

Painlevé francia hadügyminiszter nyilatkozata
Páris, szept. 4. Pamlevé hadügyminisz­

ter a ,,Pacte de Paris" aláírása után éjjel 
hosszabb beszélgetést folytatott a buda­
pesti „Az Est" munkatársával. A beszél 
gefés során Painlevé igen érdekes nyi­
latkozatot tett, amelyben azt igyekezett 
kidomborítani, hogy

a jövőben kiküszöbölhetők a háború 
. , okai.
— Én bizom abban, — mondotta pain­

levé. — hogy a jövőben el lehet kerülni 
a háborút Eddig mindenekelőtt a nem­
zetek harci erényeinek bebizonyítása volt 
mindenkor a háború oka, de azt hiszem, 
hogy ma, a világháború szörnyű véreng­
zése utján egy ii- uizetnek sinnes szüksé­
ge. hogy bizonyságot tegyen hírei erc- 
nyeirtől. A másik oka a háborúnak »

gazdasági ellentétek, amelyek eddig le- 
küzdhete ti ennek látszottak, de ez sem 
kikiüezö'bölhetetien, mert számtalanszor 
bebizonyosodott, hogy

a háború rossz üzlet
és sokkal jobb üzlet -a gazdasági ellenté­
teket, kötesömös engedékenységgel és jó­
akarattal elintézni. * £ *. 1 /

Kétségtelen, hogy & kisebbségi kérdés 
megoldása még nagy nehézségeket okoz 
Európának, de ez sem áthidalhatatlan, 
csak idő és jószándék kell hozzá A nem­

hogy évszáza-zetiségi kérdés abban áll

dós elkeseredést és gazdasági elentétekel 
kell levezetni, hogy a kisebbségek köré­
ben megszüntessük a gazdasági és embe­
ri méltóság elnyomásának érzését. Ez ter­
mészetes kívánsága a kisebbségeknek, de 
nem szabad megengedni, hogy ez ok le­
gyen a háborúra.

— A súlyos ellentéteket csak kölcsönös 
jóakarattal és engedékenységgel lehet el­
intézni, nem háborúval. Hogy ez a meg­
győződés meggyükéi* :v,=n -a kisebbségek 
körében is, szükséges, hogy a Népszövet­
ség és a nagy nemzetek ezt állandóan 
napirenden tartsák és szükség esetén 
mindent megtegyenek, hogy az érdekel­
tek közit, az ellentét-eket rábeszéléssel és 
jótanácsokkal intézzék el.

sas

Franciacrszán és a kisastaii 1
CÜ íf't ré

Seipel k&siceiiár kiieie^telle Briandnsk, hog,^ teszfrlöi fegia a rsemzetböz!
szerződéseket erőszakosán megváltoz-

Genf, szeptember 4. A népszövetségi 
közgyűlés ma nem végzett érdemleges 
munkát. Az egész napi programot a de­
legátusok egymásközötti tárgyalásai töl­
tötték ki. Ezek során, mint az ,,Echo de 
Paris“ genfi tudósitóa közli, Franciaoi*" 
szag és a kisantant közös álláspontra 
helyezkedett a leszerelés kérdésében. A 
közösen megszövegezett és a plénum elé 
terjesztendő határozat szerint

a leszerelési konferenciához csakis 
az európai feszültség megsziinfeJé- 

sével lehet jutni.
Az európai feszültség csökkenésének el­
engedhetetlen előfeltétele azonban a jó­
vátétel! kérdés, - alamint a háborús adós 
Ságok általános rendezése, úgyszintén a 
Rajna-vidéknek a békeszerződésben ki­
tűzött határidő előtt való kiürítése. 
Tekintettel arra, hogy a jóvátétel és a há­
borús adósságok kérdésének generális 
rendezésénél az amerikai Egyesült Álla­
moknak is fontos szerepük van, Francia- 
ország és a kisantant, helyénvalónak 
tartanák, ha a leszerelési konferencia 
összehívását 1930-ra halasztanák el.

Paris, szeptember 4. A francia sajtó 
élénk figyelemmel kiséri a Briánd fran­
cia külügyminiszter, MűHer-F ranken 
német kancellár é8 Seipel osztrák kan- 
cell ár között folyó tárgyalásokat, A pá= 
risi lapok szerint

Briand a legkomolyabb formában 
figyelmeztette Seipel kancellárt az 

Ansehluss-propogandfi veszélyeire

és megemlítette, hogy Párisban rossz 
vért szült az a tüntetés, amelyet az ősz- 
Irák nagy németek a Schubert-üimepsé- ; 
gek alkalmával rendeztek. Seipel válaszá 
ban biztosította Briandt. hogy az osztrák 
kormány lojalitása iránt nem lehet sem­
miféle kétsége. Ausztria feltétlenül tisz­
teletben tartja a nemzetközi szerződése­
ket és azokat erőszakos módon nem fogja 
megváltoztatni.

Briandnak a német kancellárral foly­
tatott tárgyalásairól a francia sajtó azt 
írja, hogy

Müller Franken le akarja aratni
Stresemann külügyminiszter eddigi 

fáradozásainak gyümölcsét.
Az ,,Echo de Paris“ szerint Stersemann 

augusztus 27-ón, amikor a Kellog-pak- 
tum aláírására Párisban tartózkodott, 
azt az ajánlatot tette Poincarének. hogy 
a két ország kezdjen kollektiv nemzet­
közi pénzügyi akciót az Oroszországgal 
való külkereskedelmi kapcsolatok kiszé­
lesítése érdekében. Poincaré azonban 

I gondolkozás nélkül elutasította ezt az 
í ajánlatot, amelynek megtételére az idé- 
■ zeit lap szerint, állítólag maga a szovjet- 
; kormány kérte volna fel a német kül­

ügyminisztert.
í

Genf, szeptember 4. A közgyűlési de- 
i legátusok sorában hat jelenlegi és hat 
} volt miniszterelnök, tizennyolc aktiv ós 
1 hét volt külügyminiszter, nyolc aktiv és 
tizennégy yolt miniszter van. Gyökere­

sen átalakult a kínai delegáció, amely­
ben kizárólag az uj rezsim képviselői 
foglalnak helyet. A belga delegációból a 
kc-zbenjött kormány változás következté­
ben elmaradt Wander weide és Be Broecr 
guare, ezzel szemben Hymans ismét 
Genf ben van. A német delegációban Stre­
semann helyett Müller-Franken szerepel, 
az olaszoktól hiányzik Grandi külügymi­
niszter, mig a spanyol delegáció vezetője 
ezúttal Quinonez de Lion párisi spanyol 
nagykövet.

Ä23SBÜÄ&' —♦ 4

— A kolozsvári tábla helybenhagyta 
Lapedaiu és Boldin rendörkomiszárok
letartóztatását. A kolozsvári tábla vád 
tanácsa ma tárgyalta Lapedatu és Bol­
din rendörkomiszárok felebbezésének 
ügyét, amelyben a két sikkasztásért s 
okirathamisitásért ’letartóztatott rendi- 
öi tiszt a tö'rvénvszék vádtanácsa vég­
zésének megváltoztatását kérte. Mind­
ketten azzal érveltek fellebbezésükben, 
hogy az ellenük emelt vád nem állta 
meg a helyét, mert a kérdéses össze­
geket. bár elkésve, de befizették a 
pénzügyigazgatósághoz. A vádtafinács 
nem, vette figveltnbe a rendőrtisztek 
érveit és miután beigazolódott, hogv 
Lapedatu több mint harminc sikkasz­
tást követett el és Boldin két téítellel 
nem tudott elszámolni. helvK- rhagvtö 
a törvényszék vád-tanácsának végzé­
sét- Az ügyben egyébként a vizsgálat 
tovább folyik.
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A diibirkozóból lett tolva! 
a detektiv uccai harca

és
(OradecrNagyvárad, szeptember 4. Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt Be- 
nicz Zsigmond rendőrségi detektív arra 
lett figyelmes, hogy egy a Templom­
téren őrizet nélkül veszteglő autóból, 
amely klobusitzky Tibor földbirtokos tu 
lajdonáí képezi, egy jól megtermett em­
ber csomagot vesz ki és továbbáll vele. 
A detektív azonnal üldözőbe vette a tol­
vajt. ki azonban uccákon keresztül fut­
tatta maga után a detektívet. Az izgal­
mas hajszában azonban Benicznek si­
kerűit eh'rnie a tolvajt, aki látva, hogy 
rövidesen hurokra kerül, megfordult és

amrendkívüli testi erejével a detektív 
cába csapott.

Rövidesen hatalmas tömeg gyűlt a 
viaskodó emberek köré és*az elősiető 
rendőrök izgalmas kézitusa után lefog­
ták a rendkívüli testjerővel bíró tolvajt. 
Leigazoltatása utáin kiderült hogy Sapira 
Herman nak hívják és nemrég még dijbir 
kozó volt Aradon. Ugylátszik azonban, 
hogyr az utóbbi időben nem ment jól neki 

| a dijbirkozás és lopásra adta magát.
| Már hónapok óta ebből tartja fenn ma­

gát Sapira Hermant kihallgatása után 
átkisérték az ügyészségre.

Ego titokzatos selyeoicsomag lantasztlhus 
históriája a nagpiradi tábla Előtt

* tábla r&^olc héira szállította le a három
hónapra elitéit nagykárolyi üteressedő büntetéséi

I

«ufeüCeanuUiei esaaaFáBWös w

Szsbadlábrahslgeztéh a zsilvSlcy]
gásoh latartóztalattjaft

zívar-
(Sibiu Nagyszeben, szept. 4. Az Uj Ke 

let tud) Ma délben tizenkét órakor a 
nagyszebeni hadbíróság börtönéből 
».zabaiiiábrahdyezték az c ml ékezetes 
ztrilví' g\ i bár;V ászzavargások letartóz 
látottjait. Még élénk emlékezetéből él 
az crdclvi közönségnek, hogy a letar­
tóztatások közvetlenül a gyulafehér­
vári gyűlés lkán történtek, amikor is 
a bánvatársulat nem fogadta vissza a 
gyulafehérvári gyűlésre bejelentés nél 
kill távozott munkástömegeket. A so­
kat sanyargatott zsilvölgvi munkásság 
ecetében emlékezetesek lesznek ezek: a 
sápok, amikor a beállott krízis alkal­
mával illetéktelen emberek ikiezébe ke­
rült a munkáság irányítása 

A komolv zavargásokkal fenyegető 
elyzetben ugyanis néhány petrozsé- 

nyi román politikus próbálta kierősza­
kolni a munkások elhelyezését. A kor­
mány. amelv még tartott az alba-ra-lrai 
nagygyűlés forradalmas hangulatától,.

"■ ríTMawTfMTli iT> r*^ liímr~ ^ CRMBIHitfli

politikai kérdést csinált az ügyből és 
néhány nap múlva Tatarescu belügyi 
államtitkár személyes vizsgálatot veze j 
tett le a Zsilvölgyében Érnek követ­
keztében nagy csoport munkás és a 
nemzeti parasztpárt tagjai közül rekru- 
tálódott román intellektuej került a 
nagyszebeni hadbíróság börtönébe.

A szabadlábrahelvezést az interven­
ciók hosszú sora előzte meg. Ered­
ményre azonban csak dr. Stoichita var 
jamentii képviselő memoranduma ve­
zetett, aki terjedelmes beadványban 
fejtette ki. hogy a letartóztatottak 
ügyiében a vád még semmit nem tu­
dott produkálni A memorandum politi- \ 
kai bosszúnak minősítette a letartózta- i 
tásokat. amelvek egészen ártatlan és i 
nagvcsaládu embereket érnek, akiket | 
azelőtt még a börtönné] is jobbam meg- j

. {Oradea-Angyvárad, szeptember 4. As 
l, \ jKeiei tudósitójától.) A nagyváradi 
ítélőtábla ma különös érdekességei csem­
pészési ügyben hozott másodfokon Íté­
letet. Ez év júniusában Honig Ignác 
nagykárolyi kereskedőt a nagykárolyi 
törvényszék három hónapra ítélte se­
lyemcsempészés vádjával. A kereskedő a 
törvényszék előtt különös vallomást tett 
es ártatlanságát hangoztatta. Hőnig azj> 
meseJte, hogy június 19-én egy nagyká­
rolyi varrónőhöz ment el, ahol néhány 
pillanatig időzött a varrónővel beszél­
getve. Ekkor egy általa ismeretlen hölgy 
jött be a varrónőhöz és a hóna alatt lévő 
csomagot az asztalra tette. Mindez egy 
szú nélkül történt és ekkor a varrónő, 
aki társnőjének szótlanságából mindjárt 
veszélyt sejtett, az ablakhoz lépett és

a következő pillanatban az újonnan 
jöti növel együtt, a itatná kijáraton 
szó nélkül eltávozott az épületből.

Alig hagyta el a két nö a varrodát, 
a másik ajtón két granicsár lépett be, 
akii; a varrodába jövő nőt követték. A 
katonák azonnal házkutatást rendeztek 
a lakásban, ami azonban nem tartott so­
káig, mert azonnal észrevették az asz­
talon hagyott csomagot, amit a helyszí­
nen kibontottak.

A csomagban csempész selyem-áru 
volt, amelyet a Honig által ismeret­

len nö hozott be a varrodába.
Hőn igét azonnal letartóztatták és át­

adták a nagykárolyi ügyészségnek. A 
törvényszék nem vette figyelembe Honig 
furcsán hangzó védekezését és három 
havi elzárásra ítélte. Fellebbezés után 
az ügy a nagyváradi tábla elé került, 
amely Simonca György védőbeszéde 
után, enyhítő körülmények betudásával, 
két hónapra szállította le Hőnig bűntet­
tesét.

Elrendeltél! az idegen állami 
ellenőrző Siemléjtt

Ä szepiemlser 10„ és 25. közölt
történik, meg

tört a rettenetes zsilvölgvi
nyomor.

bányász-

Btt palesztinai zsidó asszon} plágiummal
tódulja Puccinit

Viruyork, szept. 4. A Der Tog cimü | azt állítják, hogy teljesen azonos Puccini
ítewyorkban megjelenő Jiddisch napilap 
mulatságos „plágiumról ad hírt. amely 
nek középpontjában Puccini Turandot 
eimti operája illetőleg két Palesztinái asz , 
saony, Rubinstein Frida és Rubinstein ! 
Goldina áll. Mind a ketten Hamburgból 
vándoroltak ki Palesztinába, jómódú test 
vérek és tehetséget; zeneszerzők — leg­
alább ezt állítja róluk Hauser Jeruzsá­
lem! amerikai konzul kihez panaszukkal 
folyamodlak Azt állítják, hogy Puccini 
plagizálta a Turandotban az ő müvükéi 
és karion test követelnek a világhírű 
elasz komponista örököseitől.

Hamer Jeruzsálem*, amerikai konzul 
— igy szél tiovább a newyorki Der Tag 
kőtíleoe — érintkezésbe lepett Morgori- 
tiiau amerikai volt nagykövettel, meri 
t két teidivér bebizonyította hogy még 
te9ó-bcm komponálták a Turandot zené­
je, ki is nyomatták a kólát éti meg'vsc- 
frzv?k nemcsak az Egyesült Államokra, 
keuae.n egesz Amerika területére a szer­
től jogvédelmek amennyiben szabályo­
san bejelentettek szerzeményüket. Jeni- 
r-sá!emberi több neves muzsikus köztük 
a Jeruzsálem! zeneakadémia igazgatója 
6szebaaontitiotta a Rubinstein-teatvórek 
kötőit Puccini kompozíciójával és nem 
tisupán hasonlatosságot, hanem azonos­
ságot állapított meg. Azzal végződik, 
a. newyorki lap közleménye, hogy a két 
fcsszony jogsegélyért a Népszövetségnek 
’’istekes osztályához, a Szellemi 1 emlé­
kek jogvédő irodájához folyamodott, mi­
előtt megindítja a kártérítési pert Pucci* 
ni örökösei ellen.

Az egyik lap interjút közöl Hauser 
tmenkai főkonzullal, aki kijelentette, 
Hogy tényleg járt nála a két Rubinstein 
kstvér, akik J alfában laknak. Bemutat­
ják egy operájuk partitúráját, aamelyaiől

Tunandot-jával, minthogy pedig az ő ope 
rájuk már 189G-ban megjeleni nyomta­
tásban. nyilvánvaló, hogy Puccini tőlük 
plagizálta. Az amerikai főkonzul megje­
gyezte, hogy nem illetékes ebben az ügy­
ben és nem is hajlandó semmit sem ten­
ni. mégis érintkezésbe lépett Morgenthau 
nagykövettel, azonban nem hivatalosan, 
csak magánlevelet irt neki és megkérte, 
hogy vegye kezébe a dolgot

— Károlyi Mihály elhagyta Amerikát. 
Newyorkból jelentik: Károlyi Mihály 
gróf ma a Colomhus Kristóf nevű hajó 
fedélzetén elhagyta Amerikát és tovább 
utazott Spanyolország felé. Elutazásakor 
a magyar emigráns vezér kijelentette, 
hogy megvárja, amig az amerikai elnök­
választások lezajlanak és azután Páriá­
ban újra folyamodni fog az amerikai 
vizűmért. Reméli, hogy ezúttal hosszabb 
tartózkodásra fog engedélyt kapni. Ká­
rolyi Mihály elutazása alkalmából erős 
rendőri készültség szállotta meg a kikö­
tőt. de beavatkozásra nem került sor.

— Óriási vihar pusztított a Krim- 
félszigeten. Odesszából jelentik: A Krim- 
félszigeU-n iszonyú orkán pusztított vé- j 
gig. A vihar házakat rombolt le, gyár­
kéményeket döntött össze, elpusztította a 
ftzöllőkct, sőt a vasúti pályát is annyira 
megrongált«, hogy az ország belseje felé 
megszakadt az összeköttetés. Az ítélet­
idő következtében hét ember meghalt.

— Megérkezett Marosvásárhelyre Am 
ram Janen szobra. Maros vásárhelyi tu­
dósítónk jelenti: Ma délután megérkezett 
Marosvásárhelyre az Avram Jancu szo­
bor, amelynek felállítását már régen el­
határozták. A városi tanács a közeljö­
vőben dönt afelől, hogy a szobrot a város 
melyik részén állítsák fel.

(Cl uj-Kolozsvár, szeptember 4. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Mint. minden észtén 
(höben, ugy most is a közmunkaügyi mi­
niszter egyetértésben a belügyminisz­
tériummal, rendeletet bocsájtott ki, 
amelynek alapján az állampolgársági 
hivatalok és rendőrségek az ország terü­
letén tartózkodó valamennyi idegen 
állampolgár okmányait revízió alá ve­
szik. A rendelet szerint a Romániában 
tartózkodó összes idegenek, akár mun­
kaadók, akár alkalmazottak tartózko­
dási engedélyük meghosszabbítása és 
ellenőrzése végett a megfelelő okmányok­

ul faszereit kérvényeiket szeptember 
i 0-től 25'ig kötelesek benyújtani, tekin­
tet nélkül arra, hogy mikor jár le a tar­
tózkodási engedélyük. Még abban az 
esetben is. ha a tartózkodási engedély 
hosszabb időre szól, a kitűzött határidő 
között mindenkinek újból jelentkezni 
kel!

Azok az idegen állampolgárok, akik 
önálló iparágat űznek, személyesen kö­
telesek a szigurancáknál, illetve a rend­
őrségeknél, azok pedig, akik alkalma­
zásban vannak, munkaadóik által jelen­
tetnek be. Minden vállalat kérvényt 
nyújt be a megfelelő hatósághoz. A kér­
vény mellé kimutatást csatol. Ebben a 
kimutatásban fel kell tüntetni, hogy az 
idegen állampolgárságú alkalmazott mi­
óta áll a cég szolgálatában és miféle 
természetű munkát végez. Ha speciális 
szakmai beosztása van, akkor a kimuta­
tásban annak pontos megjelölését írja 
elő a rendelet. De a kérvényhez csato­
landók az iparengedélyek és a tartóz­
kodási engedélyek is. Á munkaadók 
azonkívül kötelesek a speciális szakmá­
ban alkalmazott egyénekről külön ki­
mutatást is beterjeszteni.

Idegen állampolgárok, akik jelenleg 
nincsenek alkalmazásban, a sziguran­
cáknál, illetve rendőrségeknél személye­
sen kötelesek jelentkezni. Okmányokkal 
kell igazolni azt, hogy miért nincsenek 
alkalmazásban és miért tartózkodnak az 
ország területén. Azonkívül kötelesek 
felmutatni tartózkodási engedélyüket és 
hatósági bizonyítványt arról, hogy7 mióta 
élnek Romániában. Sok ha a román 
hadseregben szolgálatot teljesítettek, ak­
kor erről is bizonyítványt kell bemutat- 
niok. Ha román nőkkel házasodtak 
össze, akkor házassági kivonatot és ha 
Romániában ingatlannal rendelkeznek, 
akkor tulajdonjogi bizonyítványt knl! 
felmutatniok. Az emigránsok, politikai 
menekültek okmányt kell, hogy felmu­

tassanak arról, hogy hazájukat miért 
kellett elkagyniok. Akik állampolgár 
ságot akarnak szerezni és a belügymi­
nisztériumban a naturalizálási eljárás 
már folyamatban van. azt szintén bel­
ügyminiszteri igazolvánnyal kell meg- 
erősiteniek. A rendelet végül a legszigo­
rúbban figyelmezteti az idegen állam­
polgárokat- hogy mindazok, akik a ki­
tűzött határidő alatt a szükséges okmá-' 
nvokkal felszerelt kérvényeiket nem; 
nyújtják be. nem számíthatnak arra, 
hogy a tartózkodási engedélyüket meg-: 
hosszabbítsák, még abban az esetben 
sem, hogyha a tartózkodási engedélyük 
hosszabb időre szól.

— Halálozás. Özvegy Rosenberg Ig- 
uácnö kedden délután öt órakor nyolc 
vankétéves korában meghalt Kolozs­
váron. Az elhunytban Dávid Júzsefné 
Arad és Szenes Károlyné Cluj édes­
anyjukat gyászolják. Temetése szer­
dán délután 3 órakor lesz a Zápolya- 
ucc:: 2. sz- alatti gyászházából, ahon­
nan a gyászszertartás elvégzése után 
az ui neológ zsidó temetőben helyezik 
örök nyugovóra

— Kolozsváron letartóztattak egy 
széihámoskodó soffört. Az ügyészség 
ma elrendelte Barnutiu Vasile sofför 
letartóztatását. A sofför különböző cí­
mek alatt mintegy 60.000 leit zsarolt ki 
kollégáitól, egy 0- Alexandra nevű sof 
fertői pedig 20.000 lei kauciót vett fel 
azon a címen, hogy maga mefc’v veszi 
sofförnek és igy bejuthat az uralkodó 
csatiad szolgálatába. Amiikor ilyenfor­
máin közel 100 ezer leit összeszedett 
Barnutiu Vasile eltűnt a sofförök elöl, 
akik csak akkor tudták meg, hogy 
szélhámossal va.n dolguk, amikor a 
szanatóriumban felvilágosították őket. 
hogy SRrbev hercegnő nem érkezett 
meg Kolozsvárra Azonnal : rség
hez fordultak, amely rövid nyomozás 
után letartóztatta a szélhámost. akit 
nia délelőtt az ügyészségnek adtak át-

— Az izraelita rtöegylc! gyászisten­
tisztelete. A kolozsvári izraelita nöegye- 
sfilct folyó hó 5-én, szerdán délután öt 
ón kor a Napközi Otthon házában (Gál. 
Victoriei 85.) elhunyt alapítói emlékére 
Mincha imával kapcsolatos gyászünneip- 
ségot tart. Az emlékbeszédet dr. Eisler 
Mátyás főrabbi tartja. Az alapítók és 
tagok szives megjelenését ezúttal kéri aa 
elnökség. ^
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— NyakszlrttÖrés okozta Cantacu- 
2ino herceg halálát. Bukarestöl jelen­
tik: Cantacuzino Misu herceg holttes­
tének bebalzsamozása alkalmával az 
orvosok megállapították, hogy belső tó 
szel teljesen sértetlenek és hogy a ha 
lálát nyarkszirttörés okozta- A herce­
get egyébként tegnap temették el nagy 
részvét mellett. A kormány nevében 
Anghelescu közoktatásügyi minitszter 
búcsúztatta. Cantacuz-imót a nemzet ha 
iottjának tekintették, mert tagja v°lt 
annak a kormánynak, amely a háború 
megiizenéséről döntött. A nemzeti pa­
rasztpárt testületileg vett részt a terme 
tésen-

Behurcolták Romániába is a den- 
gu-lázt Bukarestből jelentik: A bnaiíai 
kikötő orvosok a Desco nevű görög 
hajón egy trópusi lázmegbetegedést 
állapítottak meg. Az egészségügyi mi­
nisztérium a legszigorúbb intézkedése­
ket foganatosította a dérig ír láz beteg­
ség terjedése ellen.

— Mussolini megrendszabályozott 
egy fascists fagot. Az Echo de Paris 

| római jelentése szerint Mussolini mi­
niszterelnök az extrém fascists Impe* 
ro cimü lap megjelenését betiltotta, 
mert a lap a háboruellenes paktum 
aláírása alkalmából Wilsont és Kello- 
got támadó cikkeket hozotit- Az egyik 
cikkben f.V its ont tökfejünek. Kiéli o got 
pedig méltó utódjának aposztrofálta, a 
párisi paktumról pedig azt irta. hogy 
az merő bolondság. Az Impero hosszú 
ideig mint Mussolini személyes orgá­
numa szerepelt.

— A bukaresti Dorian-filmházak fel­
kérésére értesítjük az Erdély és bánsá­
gi filmszirházak vezetőségét, misze­
rint az uj művészi nagy extrasuper 
Dorian Monopol fi,Írnek sorozatosan 
az Edisom-filrriszinházban fognak pre­
mierbe elő-adatni f. hó 5-iki kezdettel. 
A bemutatókra szívesen láttatnak a 
fentirt mozgók igazolt vezetősége- Az 
első film Dorine és a véletlen (Dorine 
und zufall) 9 felvonásos remek filmjá­
ték, főszerepben Fav Marbé, Igo Sym. 
Verebes Ernő és Bans Thimig. A bér 
lm* lapok a bemutatóról elragadtatás­

ba* írtak A film egyidejűleg a bukaresti 
Odeon-filmszinházban lesz bemutatva.

— Becs kétezredik születésnapja. 
Nehéz feladat meghatározni azií az idő­
pontot, hogy egy-egy város milyen ré­
gi, fia a tudósok kutatni kezdenek a 
városok megalapításának ideje után. a 
fakult okmányokon át többnyire el­
jutnak a legendákhoz. A történettudó­
sok egymásközt hallgatólagosan végül 
is aban egyeztek meg, hogy a városok 
korát az az okmány határozza meg, a 
mely a legrégebbi. Egy ilyen okmány 
alapján mondják azt hogy Bécs most 
lesz kétezer esztendős- 19303>an akar­
ják megünnepelni ezt a jelentős évfor­
dulót és úgy az állam, múrt a város, 
a különböző idegenforgalmi szövetsé­
gek, társaságok és egyesületek már 
készülnek a jubileum megünneplésére. 
A tudományos kutatások szerint Bécs 
romát, uralom idején előbb a XIII.. ké­
sőbb pedig a X, római légiónak volt a 
szállása- Ebből az időből való okmá­
nyok Vindomina és Vindobona néven 
emlegetik Bécset. A történettudósok 
egész sora, mint például Formayr, Gu- 
giia és Weiss megállapodott abban,, 
hogy Bécset Krisztus előtt 70-ben ala­
pították. Ebből az időből Írásos doku­
mentumok maradtak, amelyek több­
nyire Vindomina néven emlegetik 
Ausztria mostani fővárosát- A későbbi 
krónikák Vienni-mek nevezik Bécset 
és mint komoly város szreepl már 
1220 óta. amikor Xí. Leopold herceg 
városi privilégiumot adott a mostani 
Bécsnek. Valószínű, hogy a jubileum 
középpontja egy nagyarányú kiállítás

lesz. amelynek keretei kOztitt IMvonel
tatiák a kétezeresztendős Bécs életé
nek emlékeit. A múzeumokban és levél 
tárakban már megkezdődött a munka, 
hogy kiválogassák azokat az emléke­
ket, amelyek a nagyközönség számára 
a legérdekesebbek és legszemlélte- 
tőbbek. A város ezt a jubileumot nagy­
arányú ünneppé fogja majd kiszélesíte­
ni és a zideegnek százezeréit hivogátí- 
ia majd Béosbe. a kétezer esztendős 
városba.

—Értesítés. A Kolozsvári for. Jóté­
kony Nőegylet f hó 5-én. szerdáin d. u. 
6 órakor Napközi Gyermek-Otthonában 
Cal. Victoriei 85. sz. elhunyt alapítói 
nak emlékére Mincha-imávad kapcso­
latos gyászünnepélvt tart A NőeigyÜiet 
elnöksége ezúton is kéri alapítóinak és 
tagjainak szives megjelenését 

— Bcrnáth Ibolyka és Berger Böske 
íáncdueítje. A Haggibbar iólsikerült 
műsoros estélyének kiemelkedő esetné 
nye volt Bernáth Ibolyka és Berger 
Böske groteszk táncduettje. Erről 
azért emlékezünk meg csak most. mert 
külcn akartuk kiemelni azt a valóban 

* művészi teljesítményt, amelyet a két 
bájos uriíeány oly sok graciozitássa! 
és temperamentummal produkált- A 
két igazán művészi teljesítményekre 
hivatott urilányt hosszan és melegen 
ünnepelte a táncuktól írappirozott kö­
zönség. A Haggibbor vezetősége ez­
úton fejezi ki háláját és köszöuietéft az 
ünnepség rendezésében közreműkö­
dött hölgyeknek és uraknak, akik ne­
mes áldozatkészséggel és fáradhatat­
lan tevékenységgel járultak hozzá a si 
kerhez.

— Virág Lajos áriaestélye. A kitűnő 
kolozsvári énekes szombat esti fellé­
pése kellemes meglepetés volt azok­
nak, k.ik Virágot külföldre utazása előtt 
hallották. Szombat este kis hülés is kí­
nozta a művészt, de ennek ellenére 
meg lehet állapítani, hogy Virág La­
jost a bécsi Volksoper megérdemelten 
szerződtette tagjai sorába. Széles- 
skálájú hangja a mély és magas regisz­
terekben egyformán tiszta, viszont tó­
nusai meleg és átérzett előadása ere­
deti tehetségről és komoly iskolázott­
ságról tanúskodnak- Schubert. Verdi 
és Ady-, Reinitz-darabok szerepeltek 
műsorán, amelyek közül különösen 
utóbbitakal aratott komoly sikert, -ahol 
nemcsak mint énekes, hanem minit ki­
tűnő Ady-imerpretátort is megismer­
tük- A válogatott és színszámban meg­
jelent közönség lelkes ünneplésben ré­
szesítette a szép teljesítményt nyújtó 
baritonistát.

ti Hl! Haiti Parti
(vis a vis oa$*a Satu-Maré)
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Értesítés!
Ezeomel közöljük, hogy amíg a tervbe 
vett ki,bővítési munkálatok el nem ké­
szülnék. intézetünkbe ui növendéke­
ket nem vehetünk fel.

pK -pi Dj? min
Iparos Jeschlva Időd-

— Háromhónapi fogházra ítéltek egy 
katonát, aki öngyilkossággal akart me­
nekülni a büntetés elől. Deák István, a 
kolozsvári 83. gyalogezred katonája ez 
év májusában szabadságának letelte 
után három napig falujában maradt. Fé 
leimében, hogy a késésért szigorúan 
megbüntetik, bajonettjével meiübeszúr­
ta magát és hosszú ideig súlyos sebé­
vel feküdt a kórházban- Felgyógyulása 
után hadbíróság elé állították, amely 
tegnap tárgyalta az ügyet. A hadbíró­
ság háromhónapi fogházra ítélte Deák 
Istvánt, amiért ugv akart menekülni 
az envhe büntetés elől, hogy önmagá­
ban tett kárt.

* Értesítés Valoau'l de jós községben 
az őszi állatvásár szept. 10-éni, a kira­
kodó vásár szept. 1 l én lesz megtartva 
Vasúti állomás Satumare in Salai ÍNus- 
falau), ahol az érkezőket szállító széké 
rek fogják várni-

M ináén takarékos Msiassmy
Jr NOSED X szippintartón szab.
Lyuiiaa szappant használ

Nem adnak több haladékot az adó­
hátralékok fizetésére. Az utóbbi napok 
ban különböző és egymásnak ellent­
mondó hírek járták be a sajtót egy állí­
tólagos pénzügyminiszteri rendeleitről. 
amely egyik verzió szerint arra utasí­
totta volna az illetékes közegeket, 
hogy enyhítsenek az adóbehajtás jelen 
légi formáján, más verzió szerint 
azonban az aratás idejére engedélye­
zett türelmi időt szüntette meg a rém 
delet és az adóknak fokozott tempó­
ban való inkasszálásáí irta volna ellő. 
Mind a két állítólagos intézkedésit híva 
taiosaim megcáfolták, mig most végre 
kiderült, hogy tulajdonkénen miről van 
is sző A pénzügyminisztérium mia hir­
detményt tett közzé, amelyben közli az 
adófizetőkkel, hogy az elmúlt évekről 
elmaradt adóhátralékok fizetésére sem 
mi körülmények között senki sem 
kaphat többé haladékot. Az idei hátra­
lékokra az illetékes oénzügvigazgató- 
ságok adhatnak haladékot, de csak a 
pénzügyminisztérium hozzáiáriflásával 
Minden adóhalasztási kérvényt a pénz 
ügSvigazgaltósághoz kdll benyújtani, a 
mely azt Bukarestbe fogja továbbíta­
ni, ha annak szükségét fogja látni

Ki hallja hangom7
Valahol égrengetően
kongatja ércét a végtelenség gigászi ha,

rangja,
Ebben a hatalmas, döbbenetes zúgásban

felhallmszik valahol a hangom.
Kicsit rekedt, kopott most a zenéje 
gyáván és imádkozó lejtéssel beszél 
és mindig kérdif vájjon ki hallja megt

Ó, valaki hallja-e 
a végtelenség zúgása közben 
a hangomat, mely kérdő és zavart ?
(Három napig itt járt valaki
s megkérdezte, miért kopott « hangom.
Vájjon ki ő,
vájjon 5 e azf
akinek mint édesanyámnak,
tőlem ezt kérdeni kellett ? ...

Ó, vájjon van-e valaki,
ki nyílt szivével és meleg szemével
megérzi azt, amit kérdezek ?
Ki a végtelen, zugé harang tövében 
re ámvesse lelkének halk neszét 
és isteni gyógyírral öntse le torkom, 
hogy mélyzengésüt igazi számi 
s az én taposott és beteg 
emberlelkemhez méltó hang okai 
tele kedvvel trillázzon az égre,,,

BARZILAY ISTVÁtf.

SPORT
Haggibbor—MSE- A jövő vasárnap 

újra érdekes sporteseménye lesz az iz­
galmasan induló őszi szezonnak. Ä 
Haggibbor első csapata a Marosvásár- 
helvi SE jóképességü együttesét lát" 
ja vendégül, amelytől, mint ismeretes, 
a két csapat legutbbi találkozása aákal 
mával 5:1 arányban szenvedett síp 
vos vereséget. A Haggibbor ezért 
nagy ambícióval készül a mérkőzésre, 
amelyen feltétlenül re vád sót keli ven­
nie múltkori, amugyis irreális veresé­
géért- Ugyanakkor a Haggibbor b) csí 
pata a dési CFR együttesével játszik 
ífcvansmérközést. Ezt megelőzőleg a 
Morvav és Lepage cégek meccse ját­
szódik le.

A Haggibbor ping-pong versenye.
Szeptember 9-én veszi kezdetét a Hág 
gibbor sikeresnek ígérkező ping-pong 
versenye, amelyre sűrűn érkeznek a 
benevezések. A Haggibbor vezetősége 
ezúttal is felszólítja az érdeklődőket, 
hogy a benevezéseket sürgősem eszkö­
zöljék, mert a benevezési határidő 
szeptember 7-én lejár és azontúl fnem 
fogad el benevezéseket a szakosztály.

Suepezze be bélyegzőit 
au Nf/ bólyeguSgytipban
CentrSfa SSstPifa központ.

figyeljen elsőrangú
gyártmányokra!

„BALKIRS“
Utazók mi

Ofoaaa, Teleki- 
utca 4. ss. alatt

as jutalékkal felvétetnek

Kislakások és

HEBE
a legjobb gyógy- és borviz
már 10 üveg rendelésnél is engrosárek- 
ban házhoz lesz szállítva. Megrendelő- 
hely a főlerakat és vezérképviseletnél:

Coloniale

Galea Beg. Férd. 28-a. Városi épület

Hirdessen azUj Keletben
irodák részére nélkfiiözhetlen bútordarab

Praktikus, kényelmes és elegáns. — Aljesen féregment*-».
1500 leitő 1 már beazerazhetÖ.
MedEyessy Ferenc autósra hegj, Dal tálra tatai Ka 79.
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Közgazdaság
Fokozódó amerikai kínálatra 

tovább esik a búza ára
Egyrmflió 200 ezer torma amerikai búza van

útban Európa felé

VJ KELET

(Bucuretfi-Bukaresf, szeptember 4. 4? 
Vi Keld tudósítójától ) A nemzetközi 
gabona piacokon megállót! a hosszmox- 
gaJom és az árak egyre lanyhulnak bú­
zában. Erinek az a magyarázata, hogy 
Amerikában az elmúlt héten 405 ezer 
tonna búzát hajóztak el. vagyis 85 ezer 
tonnával többet, mint az azelőtti héten 
ás összesen 1 millió 200 ezer tonna búza 
tan már útban Európa felé. Ez olyan 
mennyiség, amely meghaladja az euró­
pai szükségletet. Csikägöban ma 77 
centtel jegyzik a búza árát. vagyis alig 
2d centtel kerül többe a búza most, mini 
191.) ban. holott az általános drága­
ság! index lényegesen magasabb. A bu­
sának ez a jelentős áresése kihatással 
van a többi gabonafélékre- különösen a 
takarmány félék re is. amelyekből Ame­
rika eg vi» olcsóbb tételeket kínál. Az 
itnei lkai árpa 9.40 holland forintot je­
gyez, viszont a dunai cégek 9 80— 9 90

Liahb szigorítás az italmérési enge­
délyek kiadása körül Bukarestből je­
lentik A pénzügyminisztérium rendete 
tét készül kiadni, illetve a napokban 
újabb utasításokat fog küldeni az ösz- 
3zes oénzügviga/gatusáénak az rtalmc 
rési engedélyek kiadásával kapcsolat­
ban A rendelet kizárólag a vendéglők 
és éttermek keretén belül létesítendő 
Zajmérésekre vonatkozik. A pénzűgv- 
márEsztórium az ui utasításokban töb­
bek között személyesen teszi felelőssé 
a pénzügy igazgatók at az alantas pénz­
ügyi szervek által közölt adatokért 
Bodegak és kocsmák iig vében nem fog 
nak .többé semmiféle hivalos vizsgála­
tot elrerdelni. mert a minisztérium 
Banden ilven irányú kérést hivatalból

forinttal vették vissza saját kötéseiket, 
nicit Romániában 10 forintot fizetnek 
árpáért cif. paritásban.

A tengeri ára belföldön is ellanyhult 
azokra a hírekre, hogy Argentínából 
fognak_az importőrök árut behozni, 
amely 75000 lejbe fog kerülni a kikötő­
ben. Amerika egyébként korlátlan meny 
nyjKt'gben és egyre olcsóbban kínál ten­
gerit. Egyedül Argentina még 2.5 millió 
tonna tengerivel rendelkezik a tavalyi 
termésből, azonkívül Délafrikából is 
nagy készleteket várnak, úgy hogy a 
deficites termésű dunai államok export­
jának szünetelését meg sem érzik a vi­
lágpiacon

Belföldön élénk forgalom van és gyak 
ran viJágparitáson felül fizetik meg az 
árukat. A főzelékfélék közül piacra ke­
rti M kevés bah 16 ezer lejt jegyez a ta- 

, vaB őszi 50 ezer lej helyett. Detailban 30 
■ lej a bab kilója, vagyis egy áru a rizzsel.

! visszautasít.
Kedvezményes utazás a prágai min­

tavásárra, A kolozsvári csehszlovák 
konzulátus közli, hogv ebben az évben 
szeptember 25 és október 2-ika kö­
zötti tartják meg a prágai mintává sárt. 
A minitavásár résztvevői az ingyenes 
vízumon kivtil 33 százalékos utazási 
kedvezményt is kapnak.

Fiókot ny it Parisban a Deutsche 
Bank Berlinből jelentik: A német- 
franda gazdasági közeledés teréfi ér­
dekes és értékes haladást jelent az a 
hír. hog\ A Deutsche Bank rövidesen 
fiókot nvit Parisban. Állítólag több 
niás német pénzintézet hasonló terv­
vel foglalkozik.

Színház - Művészet
A Magyar Színház műsora:

Sterdu Hókuszpókusz. (Újdonság 3-ad- 
izor. Napi berki 2 sz. A, Sszám 7.

Csütörtökön. Húszéjszaka. (Operette uj- 
du ság teljesen uj szereposztással, 
b r Ibolyka föllépésével. Napi 
bérlet 2 szám> B. Sszám: 8.)

Ptn,ei: Bizáncz. (A nagyon olcsó bely- 
aías klasszikus előadások első estéje 
Mozi-helyáraJt. 50, 40, 30, 20 és 10 lej 
A drámai személyzet uj tagjainak 
bf’i .dafkozása. Poor Lili, dr. Jano- 
vics Jenő föllépése. Sszám: 9)

Ston.o'ir. f:VlJ grófnő. (Operette újdonság 
először. Kardson yi Lili, Kondor 
Ibolyka, Sólyom Győző, Tompa Béla 
Ihász Aladár föllépésével. Premiere­
det 2. sz. Sszám: 10)

Co^droap 4-kor Májusi muzsika. (Ope- 
re’te újdonság, mozi-helyárakkal: 
50. 40, 30 20 és 10 lej. Sszám. 11). 

a^nrnap 6-kor. Marjusa§ a kis cseléd- 
leány szerencséje. (Újdonság 3-szor 
Sszám. 12.)

visórnap háromnegyed 9-kor: Éva gróf­
nő tQperette újdonság 2-szor. Napi 
bérlet 2 szám, C. Sszám. 13.)

Bei fő. fcva grófnő. (3-szór. Napi bérlet 3.
száini A. Sszám: 14.
K"*'1 ír a grófnő. (4 szer. Napi beriet 3.

^zirn R Sszám. 15.

A színházi iroda hírei: 
fva grófnő Az idei évad első n»gv

szenzációja az Éva grófnő cimti ul
°Der€tt premiéric fesz. Évek' hosszú

I sora óta nem volt magyar operettnek 
I olyan mély hatása, olyan tartós sikere, 

mint az Éva grófnőnek. A közönség 
Budapesten a Király ^zivházban való­
sággal végig tapsolta az előadást, az 
ismétléseknek és kihívásoknak se vé­
ge, se hossza nem volt- A budapesti 
premier után azonnal megvették az 
Éva grófnő előadási jogát Becsben. 
Berlinben, sőt amerikai színpadok szí 
mára is. Az Éva grófnő szövege olyan 
fordulatos, olvan érdekes, mint a leg- 
rafiináltahb dráma? Amellett tele van 
szőve a legmulatságosabb jelenetekkel 
Témája: Egy orosz hadifogságba esett 
vitéz tisztnek a hazájába való visszté- 
rése és házassági bonyodalma- Az Éva 
gróf-nő zenéje a legfinomabb, leghatá­
sosabb operett-zene. Művészi és amel­
lett annyira népszerű, hogv az első hal 
lás után mindenki dúdolni fogja Külö­
nös gondot fordít a szirház az Éva 
gr fen külső kiállítására. Gazdag, ui 
díszletek és pazar kosztümök fogják 
színessé tenni az uj operett előadását. 
Az operettegyiittes legkiválóbb tagjai 
fognak versenyre kelni az Éva grófnő 
sikeréért: Karácsonyi Ili a címszerep­
ben, Kondor Ibolyka a Sárika elraga­
dó, hálás szerepében. Kun Magda az 
orosz leány szerepében. Sólyom Győ­
ző az orosz hadifogságba esett tiszt 
szerepében, Tompa Béla az itthoni vő­
legény szerepében. Ihász Aladár egy 
furfangos, szerelmes fiskális szerepéd 
ben s a többi szerepekben Leővcv Leó 
Selmeczv Mihály bizonyára itt is 
ojvam diadalra fogják vinni az Éva gróf 
nőt. amilyenben Budapesten is része 
volt. Az Éva grófnő egyelőre négy 
egymásután! estére van kitiüzve: Szóm 
hatra, vasárnapra, hétfőre, keddre s 
mind a négy előadásra árusítja már a 
pénztár a jegyeket, i

Paíma - sapttoh
olcsóbbak lettek

Ma este Hókusz-oókusz. A legszel­
lemesebb újdonságnak, a Hókusz-pó- 
kusznak lesz ma este a harmiadik elő­
adása. Curt Götz Hókusz-pókusza dia­
dallal járta be Európa és Amerika 
minden nagv városát. Magyar nyelv­
re Karinthv Frigyes fordította.

Bizáncz: esti előadás mozihelvárak­
kal- A klasszikus mozihelyúras előadá­
sok első estéje pénteken lesz. Herczeg 
Ferenc Bizáncza fog szinrekrüihi Poór 
Lilivel Iréné császárod szerepében. Ja- 
novics Jenővel Lai!a Kalil szerepében. 
*Uj lesz Konstantin császár szerepében 
Mészáros Béla. akinek ez lesz a be­
mutatkozása. Helvárak: 50, 40. 30. 20 
és 10 lej-

Holnap Nászéjszaka Kondor Ibolyka 
val. A legmulatságosabb és legötlete­
sebb párisi operttujdonság. A Nászéj­
szaka csütörtökön este teljesen uj sze­
reposztással fog szmrekerülni. A női 
főszerepet Kondor Ibolyka fogja ját­
szani Kolozsvárott először.

i
Imperial, Mimosa
fényképészeti 
cikkek és gépek
Révész Ernő, T.-Mures

KHKH^SOiKKSSHSSHSSSS
Wertheimer Kertes házban, izr.

©PAifr

flPRÓHIRDCCÉSeK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOiej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
A!lástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek diia250 lej, 

előfizetők nek 150 í e j.

Csinosnak, sz pm k 
mondott, 20 éves n- 
teiiigens barg a uri- 
ieány levelezne komoly 
megismerkedés céljá­
ból hozzáillő, feltétlen 
intelligens zsidó fiatal­
emberrel. Házasság 
le: eveges Teljes név- 
alái á okkal és ’fény­
kép n e 1 1 ékletekkel el­
látóit levelek intézen- 
dök 3d a-Msrera, oos- 
tára „2cU/jOO csenjko- 
rona“ jelige alatt.

kos.’r restaurant S tu 
Mare, Deák-tér. Ki­
tűnő és olcsó koszt 
kapható.

Urileány szépen bu- 
to ozo't szobába, für­
dőszoba használattal, 
ax ótársnőt keres. — 
Cini a kiadóban.

Helyi piacot jól is­
merő, bankgaranciá­
val, perfekt magyar- 
romén aktiv fiatalem­
ber, szerény igények­
kel, Ü.ynök?, utazói, 
raktárnoki v«gy más 
biza mi állást keres 
„Képzett“ je!i0e alatt.

Intelligens fiatilem- 
ber vagy leány, bel­
városban lakó zsidó 
családnál lakást és tej- 
jes ellátást kaphat, 
esetleg zongorahasz­
nálattal. Cím a kia­
dóban

uricsaládnái, kér gyer­
mek teljes ellátást 
k^plná, külön szr ba, 
fürdőszoba és namet 
nevelőnö felügyel a$c 
alatt. Cím a kiadóOaa 

lulő

Csinosan bútorozott
szoba, komplett háió- 
berendezéssel, két sze­
mélynek azonnal ki­
adó Lebovics Adolf, 
Caiea R.gele Ferdi­
nand 09.. 1. emelet.

Külön bejáratú, búto­
rozd tlan szoba a Fő­
téren kiadó. Cím a 
kiadóban.

Kiadó egy parkettes 
nagy szoba konyha- 
használattal, gyermek­
telen házaspárnak, 
kertes villában. Érdek­
lődők adják lé címüket 
a kiadóba „Kóser ház­
tartás“ jeligére.

gyermekkocsi
es jatékaru gyár 
azonnal szállít a 
legolcsóbban gyer- 

í mekkOi 'ít, gyer­
mekbiciklit és hal­
ta iy-,kát Matt a 
iános Oradea, 
Sir. Anonima No o.

Weisz Henrik héúe: - 
könyvkereskedés Satu- 
Maré, Várdomb-utca 
5. sz. Erdélybe»1 a leg­
olcsóbb héber könyv- 
forrás — 30e/o~al ol­
csóbb, mint másutt — 
Magánrendeléseket is 
eszközöl. 4 rész Mach- 
zor, magyar fordítás­
sal csak 230 L.

Egy-két iskoiásleány 
int liigens csa ádnál 
teljes ellátást kaphat, 
f ürdőszoba és ^zongora 
használattal. Otvős-u. 
25. (Str. G. Berthelot)

I

Zsidó uriháznál két 
urileány, esetleg isko- 
lásieány lakást és el­
látást kaphat. Hosszu- 
utca 30. Jobbra az ud­
varban. ‘96

Hölgyek
figyelmébe I

Utazásnál ne felejt­
sek el magukkal 
várni az „Expera- 

tor“
ítészt irrt'látó 
fsé s miiíé Stet»
Fr^ktikus, szelle­
mes találmány. — 
Gyors k.zelés, De- 
sinfestio. Kapható
Rozsa Royal
drogéria, Cluj, Fő­
tér 26. — Ugyanitt
iiEDCO PETRÁT
a leghi^ie ikusabb 

havi kötő

Siábbogarahaf

muszkákat bizto­
san kiirtja Svafcol- 
porraí. Hivat los 
bizonyítvánnyal ga- 
ranfá:tan méreg­
mentes. Embernek, 
háziállatnak telje­
sen ártalmatlan. — 
Egy csomag vle- 
g ndőieljes kiirtás­
hoz. Utánvéttel 53 
leiért szállítjuk. — 
Viszonteladóknak 

rabatt. Mythos 
Vegyi - miivett 
Rt,» Svttfov, 
Telefon 4-32»

Perfekt ro uán-rnagyar 
gép- és gyorsiuónö, 
többévi irodai praxis­
sal, állását változtatni 
óhajtaná. Szives meg­
kereséseket „Perfekt“ 
jeligére a kiadóba kér.

Klubhelyiségnek 
megfei lő nagyobb és 
lehetőleg el-gáns la­
kást keres az " F. Zs. 
N. Sz. c uji helyicso­
portja lehetőleg októ­
ber elejére. Megkere­
sések dr. Kohn Hilel 
elnök címére intézen- 
dök Matom-ucca 10

1

w’



/

REUBEN!, a
/ yggl Ifeptowfer 3.

•'-• . *

49Irta: Max Brod
Amióta tanítványa a földalatti templom- gé lépett, fi'ögy rtserttfüürfeía^6fr» teftlogs»* 

ban térdre borult előtte, azóta tudta Reu- sédtől.
beni-. kezdettől fogva helyes ösztönnel j Máskor Reubeni a» 6 hü, dk mmtítg 
\ édekeztem minden ellen, ami nvuga- j ellenkező saolgájának * kÍLÜiönösségwt hű­
löm, hibái lanság, erény. A tanítvány ) m orral viselte el. Modi aasomba» a* eddig1
ugyanúgy viselkedik, mintha az én aka­
ratomat vinné véghez, igen, csodálatos, 
teljes ártatlansággal ő maga i* hisz ben­
ne. És ez az idegen belém akar ömölni, 
mint a saját vérem, mint barátom és 
fiam, — ha idejében fel nem ismerem

történtek után megaláztatásnak érezte.
,,Engedj 1“ — össaesaorttofii öklökkel 

rohant rá.
Molcho egy mozdulatot tett messziről, 

hogy az öreget elrántsa Reu beni tájából. 
Tuvja felmordult, félősm jajgatott. El­és vissza nem tartom! , .... ...... ; menekült a segítségére siető Molcho alól,

/ em ®rzemmagam előtte, mint j akinek fktil önben sem merészkedett soha
es£ bamisjátekos? ja közel «be menni és egyenesem Reubeni

u sagosaa neveset vétkezünk- — : fenyegető karjaiba rohant. Szorosan belo- 
mon am egy időben. i kapaszkodott urába és Mólcho felé- for­

ks most ennek a fiúnak a láttára azt j ditott arca halálosan sápadt lett. Ez a
mondom: túl sokat vétkeztem. - pillanat elég volt ahhoz, hogy Reubeni

De megbizonyosodtam róla, hogy bűn j magához térjen. Még nevetett is hozzá, 
nélkül nem lehet haladni. A leány egy- | Nem volt ez közönséges nevetés — mini­
kor paráznaságával mentette meg" a vá- j ha mélyrenézés kutjából gyöngyözött 
rost. Eszter bűne, — nem lehet máskép. | volna elő és megborzongott a nap fényé­
be Mólchónak — mégis sikerül! Ez fáj 
nekem ! Oh. milyen talányos, hogy ő jó­

tól. így nevelteti Reubeni. Köze eközben 
gyöngéden simogatta Tuvja kopasz fejét,

baa is tud fellélegzeni — a bűn legeseké- j. mely odaadóan és együgyűen nyugodott
lyebb nyoma i. fik ül. amely nekem szük­
ségesebb a levegőnél.

Reubeni megijedt. Nem volt-e ez már 
gyűlölet, melyen rajtakapta magát — gyű­
lölet az utód és fiú iránt ?

De nem volt sok ideje a töprengésre. 
Egy szörnyű esemény térítette magához.

Egy reggel a lisszaboni dóm főbejára- I 
tán egy cédula volt kiakosztva a követ- j 
kező szavakkal: „A Messiás még nem 
jött el, Jézus nem a Messiás, a keresz­
ténység hazugság“.

a mellén. És igy szólt Molchohoz. aki 
csodálkozva állott meg: ..Igen, ez így 
van, — téged bámul. De hozzám nagyobb 
bizalmat érez. Hát nem igy van, öre­
gem ?“

19
Másnap Elia hu eltűnt Santa rémből. Ke 

resai kezdték. A nyomok Campo-major 
felé mutattak, onnan pedig tovább a ha- 

I tárra, Badajozba. Ott még nem járt Reu- 
\ bemnek' egy növendéke sem.

És a szár még sem kételkedett, hogy
Reubeni kikeli magából, felháborodott i kedvenc tanítványa most, hogy lázadó 

azon, hogy a marranusok -ilyen ostoba, i lett, oda igyekezett, ahol a marranusok 
értelmetlen kihívásokba bocsátkoztak, ő 
nem tehetett róla, hétszeres falakkal sán- 
colfa el magát előlük! De mit használt 
az, hogy ő ártatlan volt ebben! A ve­
szély fenyegető volt, életre menő.

Lehetséges volt az is, hogy a lázitó 
röpimtot nem is zsidók, hanem az inkvi­
zíció emberei ragasztották a kapukra, 
hogy Reubenit gyanúba keverjék a ki­
rály előtt. ,

Mikor Molchot megkérdezték vélemé­
nye felől, örömteli szívvel válaszolt: „El­
érkezett az idő, hogy az Örökkévaló taná- 
aak igazságát megnyilvánulásra hozza“.

Reubeni nyersen rászólt.
Bősz gyanú támadt fel "benne: Talán 

Mdyka barátainak egyike követhette cl 
Vlolcho prédikációjának hatása alatt ér-

ügye fordulópontra jutott. Nap-nap után 
érkeztek Reubeni udvarába a segélykiál­
tások Badajoz börtöneiből, Átkozódások 
az inkviaitor Se lay a ellen, de leginkább 
a gyűlöletes Firme-Fé ellen dühöngték, 
aki a renegátok olthatatlan bosszuszom- 
j ával kinoztatta egykori h i ttestvérei}:.

Ezektől -a panaszoktól és Molcho sza­
vaitól megittasulva szökö'iit Eliaíhu Ba­
dajozba ! Ebből -a, szökésből mérhetetlen 
szerencsétlenség származhatott.

Molcho szavai — milyen szépen hang­
zottak és milyen szépek is voltak. \a oda­
adás pompájában és valódiságában ra­
gyogtak, nem volt bennük semmi mes­
terkéltség, nemesen csengtek, úgy, ahogy 
előtör bek ebből az egyszerűi, csak a meg­
váltás és az ég után sóvárgó lélekből, 

sejt hirtelen lelkesedésében ezt az észté- | Ezek a szavak erősebben és könnyebben 
ieőseget. Kérdezősködni kezdett. Vállal- ! ragadták magukkal az embereket, mint
ja-e Molcho a felelősséget hallgatóiért, 
szavatol-e megfontoltságukért.

, Szükségtelen — a tanítványok kö­
réből büszkén emelkedett fel Eliahu ben

Reubeni eszes tervei, mely elővigyázato­
san megmaradt a kereszfülvihetőség1 ha­
tárain belül, amely a körülmények kény­
szerítő hatása szerint majd egy kieresates-

Joab, vöröses-szőke fejét felvetve, neme- j háború formájában, majd egy Calieutba 
1 -° ajkakkal. — ,,MoIchonak fetelme erre \ induló kereskedő-expedíció formájában 
a kérdésre. Én magam voltam Lisszabon- ! mutatkozott, mindig alkalmazkodva, és 
han, én tettem“. j még száznál is több félig igaz, félig mes-

A többiek elámultak. Egyik sem tilta- ! terséges formákba rejtőzködött anélkül, 
kozott, egyik sem adta jelét felháborodá- ! hogy elárulta volna, hogy végcélja: Pa­
sának. , I le-sztina felszabadítása és anélkül, hogy

Behívták a szolgákat és kertészeket a belsejében izzó aranymagot, a Ielke.se-
Rövid faggatás után kiderült, hogy 

Ebahu nem beszélt igazat. Napok óta 
nem tette ki a lábát Santaremből.

Reubeni nem vallatott tovább. Ez nyílt 
lázadás volt! Hát annyira elfoglalta 
Molcho az ő szivét, hogy a többiek 
mindnyájan elpártoltak től e ezért. El für­

dést elárulta volna. Ez a lelkesedés jól 
elrejtőzött a hazugságok és kifogások tö­
mege alatt: Molcho extázisa egyformán 
ragyogott arcán és lelkében.

Nem is az volt a legrosszabb, hogy ta­
nítványai elhagyták. Hanem az, hogy 
Molcho becsületes, fel fakadó beszédei

lult Félt a benne ágaskodó düh ki-toré- j nemcsak a tanítványokat lázi tolták fel, 
seíol. Még egy szó és állatiasan kegyet- ! hanem künn a világban, Badajozban és 
lenül ráugrott volna Molchora. j Lisszabonban io áldatlanságot teremtet-
^ Mikor visszafordult, öreg szolgáját, • tek, buzdították az embereket az esztte- 

1 uvját látta maga előtt, aki integetett ! fenségre, mely egy pillanat alatt töníkre- 
neki^ valamit. Már gyakran adta tudó- ! tehette az ő féltve őrzött, tervét — fiának 
mására, hogy Molcho pártján áll és nem szavai: az ő leggonoszabb ellenségei — 
tartja helyesnek, ha az ur kiabál ked- i ez keserűen elkedvetlenítette sorsa elvi­
ven cére. A süketnéma nem értette, hogy 
mit beszél az egyik és a másik De ha 
Reubeni beszélt, orrát húzogatta, fejét
csóválta, igy fejezvén ki elítélését. | hivatalnoknál megjelent és megpróbálta 
Molchora pedig mindig elragadtatva és 'eltüntetni a dóm kapujára kiragaszbott

telesében.
Elindult Lisszabon felé. Néhány napig 

lázas munkában volt. Minden előkelőbb

mozdulatlan bámulattal nézett. És most, 
úgy vette ki ura mozdulatából, hogy 
Móldhot veszély fenyegeti. Reubeni mft.

lázitó rat hatását. Szerencsére itt még 
semmit sem tudtak Eliahuról. Bade.jőz­
ből sem érkeztek rossz hírek. A szár félt

Fbrdltotta: ti Becski írén
minden toöwtkez , . 4col. Micsoda súlyos
teher I

A szabad mezőn, vi*s»it6rt«kor i egf 
kopár szőlőhegy tövénél elnehezedett * 
szive. A nap lehunyótban volt. A kíséret 
leszerelte a lovakat, rövid pihenőre. Vad­
disznók robogtak keresztül a kopár tá­
jékem, a hervadt leveleken eüört, legá­
zolt szőlőkarókon. Seomoru látvány, — 
bár nem szokatlan az egykor szépen gon­
dozott Portugáliában, melynek lakói 
most tengeri utakon és mmyvadásKaton 
vannak idegen országokban. Kihalt, mint 
ez a földcsík, nem, még sokkéi kühailteibb 
a sBsntföld, « „gyönyörök országa“. Sen­
ki sem fogja megmenteni. Én elvesztem. 
Nem lehet rendet teremtem a világban.

Üsté valami, hogy szolgáitól távol, a 
szőlőhegy csúcsára telepedjék Még egy- 
szor szembenézett a vöröslő őazíi nappal, 
mielőtt az a füstös, barna felhőkbe bur­
kolta volna arcát. Oh, elmerülni ... 
mennyire vágyott utána! Jól befejezett 
napi munka után alámerülni, mint ea 
a jó, villogó, elégedett nap. SzoniMlu&n 

I jutott eszébe a látogatása. Molcho beteg- 
ágyánál. Milyen fellélegezve köszöntötte 
akkor az ifjúban fiát és utódát! Téve­
dés! Most hidegen mérlegelte, hogy 
egyedül kell végrehajtania müvét. Szive 
elszorult el hagyatottságában s az előtte 
álló évek fáradtságos munkájától való fé­
lelmében. Szivét jegesen simogatta as 
éles esti szét, mini a reá váró szenvedé­
sek hírnöke.

Felkerekedni, további” Reubeni kiál­
tása első álmából verte fel kísérőit.

Megbocsáthatatlan bűnnek érezte a fin 
részéről, hogy belehelyezett reményeiben 
csalódnia kellett. A legkegyetlenebb fáj­
dalom volt, amit ember valaha okozott 
neki. A lovaglás hazafelé egyre gyorsuló 
iramban, felrázta minden rossz érzését. 
Túlbecsültem őt. Nemcsak ebben az egy 
dologban. Túlbecsültem az egyenességét, 
a megbízhatóságát is. Miért lennék csak 
én csaló? Nyilván csaló ő is! Nem ál sza­
kállal és maszkban jött-e hozzám? Gar­
da de Noronha. Szép név l Kitalálta, 
vagy bitorolta? Egy remegy. A név jól 
csengett Ezt a cselt ügyesen kitalálta. 
Ki hitte volna erről a fiúról! Cseppet 
sem volt rosszabb, mint az én családifára, 
mely felmegy Dávid királyig. Sőt sokkal 
jobb volt. Meri en semmikép sem tudom 
uiánooam: azt az elfogulatlanságot, azt a 
bátor nyíltságot, mely az arcából világit. 
Micsoda alávaló csalás — vidám, sima 
virágarica álmodozó együgyüségről be­
szél, s ezalatt a takaró alatt éberséggel 
leselkedik az ő számító eszessége, az én 
arcom pedig tele van a számítás áruló 
ráncaival.

Alacsony gondolatai mélyen meg­
alázó érzésével érkezett meg a szár San- 
tarenbe, s még hozzá n,em tudván sza­
badulni attól az érzéstől, hogy igaztala- 
nul vádolja magában a másikat.

Éjfél körül érkezett meg palotájába.
A kertben: élénk hangok, fáklyafény 

— ki engedte meg a tanítványoknak, 
hogy ünnepet üljenek!

Fehér ruhákban a pálmafák alatt — 
mint a kabalisták Sóletben, akik Simon 

j ben Jochaj sírjánál a „Chilhila“-t. a ha- 
I Iái misztikus lakodalmát ünnepük, a lé- 
■ lek nászát Istennel.

s láncolnak, a tanítványok kör- 
I be állnak, kézen fogják egymást és egy 
i lépést jobbra és egy lépést balra lépnek. 

Lengő lánc. És éneksaó hozzá és hege­
dűk. A szolgák, közöttük az öreg Tuvja 
is, narancsot, barackot, gránátalmát, mé­
zeskalácsot hoznak magas tornyokban.

A szár keserű haragjában csúfolódás­
nak veszi ezek vidámságát.

A fehér lenruhák — ki engedte meg 
a tanítványoknak, mikor egyébként * 
többi zsidók mintájára feketében járnak!

Mielőlit kérdezősködhetne, észreveszi aa 
örömtől sugáraó Motdhot a sereg kiőzer 
pén. ő is hosszú, fehér öltönyben, ami 
nála különösen feltűnő, mert eddig még 
nem vetette le a portugál gavallérok Vi­
seletéi,

„Mefcoho ba-iláhinknajk a felgyógyul*.
sát ünnepeljük“ — hallatsaik egy mente, 
getődzó, félő hang.

Reubeni meg sem hallj*. Egy pilla», 
fással kiragadja Mcdehot a kör közepé­
ről, aki engedelmesen lép elébe.

„Ki engedte meg neked, hogy felvedd 
a zsidó viseletét ?“

,,Azt gondoltam...“
Épen, mint egy iskolás gyerek! Én pe­

dig olyan vagyok, mint a tanító, aki le­
szidja. De mialatt Reubeni ért a tanitós- 
ságot érzi magában, már el is szégyeli 
magát miatta. Különös dolog, hogy an­
nak egész nehézsége rám vetődik I

Vizsgálgatja fiát, barátját, szolgáját, 
mesterét, — mert mindez egy személy­
be n Molcho — vizsgálódva nési tetőtőlr 
talpig. Milyen gyakran nézte evvel a te­
kintettel i Nem talál rajta semmi kivetni 
valót. Molcho alázatos tisztelettel viseli 
a vizsgáló tekintetet. Órák hosszat állana 
igy, anélkül, hogy egy szóval is ellent- 
mondani neki, a szár jól tudja.

Szigorúan folytatja: „Sohasem volt ki­
fogásom ellene, hogy tanítványaim meg­
látogassanak. De tilos volt előtted az én 
kertem. Mondanom sem kellett. Elővi­
gyázatosságból igy kellett ennek lennie. 
Nem világos-e előtted, hogy mind nyár 
junkát veszélyeztetsz és pusztulásba doa- 
tesz!“

Molcho hallgatva hajtotta le a fejét. 
Elfogadja a vesszőz;ést. Nem ismer büsz­
keséget velem szemben, mondja magi­
ban Reubeni és gyűlölete magas lángba 
szökken. Ez az ellentáJIás nélkiüí oda­
adás hozzáférhetetlenné teszi.

„Nagyon meggondolatlan vagy, Dioge 
Pires”. Keresztény nevén saól hoszá, hogy 
még mélyebben megsértse. „Rettenetes 
veszélynek teszed ki barátaidat, Dioge 
Pires. Áldo-'zouk fel egy hamuszin galamb 
kedvéért az összes f eh érákéi? Átengeded 
magad az örömeidnek, Diogo Piros; da 
elfelejtesz érdeklődni az iránt, hogy mi 
történik körülötted/ Vágjon nem a te ha­
tásodra hagyott-e el Elláim beraiáznátet és 
futott saját, vesztébe?“

A kérdés vesszocsapäsrnk késmHt. Da 
Molcho szemei gyenmefci ártatlansággal 
feleltek vissza. Az annyira gyűlölt méy 
használata sem okoz fájdalmat neki. 
Megszégyeníti ugj^an, — de saját akarat* 
is, hogy alázatos legyen. Mindig hajlé­
kony, sohasem törhet el. ,,A te szolgád 
sohasem beszélt Eli ahural ezekről a dol­
gokról ' — válaszol csendesen.

A szár nem is várt más választ. „EH 
még nem minden“ — folytatja fenyege­
tő hangon. ,,Érdeklődnek utának Almei- 
rimben és Lisszabonban, Sohasem gon­
doltál arra. hogy a tanács, hivatalos fel­
jebbvalóid érdeklődni fognak, hogy hol 
maradtál heteken át engedélyük nélkül? 
Milyen előkészületeket tettél, hogy csak 
egy félig elfogadhsitói kifogást találj ki 
számukra? , Gondolni sem. akarok rá 
hogy egész meggondolatltnul cseleked­
tél és eszedbe sem jutott tetted következ­
ményeit megfontolni. Mert ha megtalál­
nak itt, a mi kertünkben, zsidó viselet­
ben, testeden a szövetség bizonyító jetié­
vel, amelyet magad égettél magadra, te 
elérnéd a máglyádat, de számunkra » 
halált jelentenél! És a mi nyolc hajónk, 
amely Chabor felé evezne velünk, el­
süllyedne, mielőtt még vízre szállott vol­
na !“ Reubeni a körre pillant, hogy most, 
miután veszélyt veszélyre tornyozott, 
megfigyelje az elijedt arcokon beszéde 
hatását. .,En közben Lisszabonban min­
den lehetőt megtettem. Ami Eliafou osto­
baságából még menthető: megmentettem. 
Es helyetted is gondolkodtam. Egy enge­
délyt kaptam elöljáróidtól, mely szabad­
ságolásodról szól, ami ugyan lejáróban 
van. Lovaglás közben leestél és megsebe­
sültél, s itt Santtorembea ápoltak eS3f 
polgárt házban",

(Folyt. köv.
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Amióta Stej 
gul“ főszerkei
pari tóttá az il
ő is arra a s| 
aktiv politikul 
kollegái könyj 
a keresztvizet 
ságosan szivei 
ben megoyilvj 
bánásmódot á 
ban szentinl 
ellene irányul

A miniszteij 
k áztat ja inogj 
igazságért hal 
napra támadj 
ja in s a legfai 
tik és még ;i ?a\ 
hogy egyeterrj 
hónapot ült 
Nyilatkozatáig 
magát az ig( 
az állapot n j 
készül már 
ugyan nem 
Ságra, de köl 
nak Iiebizonyj 
az újságíró íj

Mi tagadás 
Ságügyminis/j 
tudjuk hinni 
ha az igazsä 
hogy valaha 
pót töltött a 
priccsén, abli 
tünk, hogy aj 
felelősségérzd 
nyilatkozat a 
hogy Stellánf 
akinek semmi 
az újságíró 
kodjék. Hii 
vezetése alatj 
lőtlenebb lag

Hányszor 
rámutatnunk! 
a legfelelötlJ 
Sitja meg azj 
ismeretfurdaj 
tudósításaival 
az uszítás ej 
gálja, megml 
széken y embl 
eljárásával f 
iává dobja J 
galmát és H

öh még n 
hogy minden 
követő napot 
sitás pontos] 
az „Universe 
be.seu lapja 
a kolozsvári 
zsidó vendég 
békésen mu 
»Universal“ 1 
don forró viJ 
kálták a J 
agyáltalába J
napvilágot nj 
bő! a gyanú 
tethetett, ho 
ynkálják az 
kvs tagjait. I

Stellán Pc 
^rra emléksj 
nt katonaszí


